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~APLICACION.
"DE LA ARITMETICA

A LAS OPERACIONES MAS USUALES

DEL COMERCIO;

~ 'SEGUN LA PRACTICA Y USO
BE ESTA PLAZA DE CADIZ.

ESCRITO, - -

LN VIRTUD DE ACUERDO DE LA

Junta DE GOBIERNO DEL EsTUDIO DE
BerLas ARrTEs DE ESTA ClUDAD,

Por Don Estevan Carratald,

Primer Maestro de Aritmética de
dichos Estudios,

o>

Con Licencia:
Eﬁ-—“ﬂ-‘——: :======’
IMPRESO. EN CADIZ POR D. JUAN XIMENEZ
Eamno , Calle de S. Miguél
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ADVERTENCIA.

Las operaciones de que va a
tratarse suponen los conocimieti=
tos de Aritmética; pues mal pu-
diera hacerse la aplicacion de
Vsta sin un conocimiento profun-
Jdo de esta ciencia. Atendida es-
" 1a razon, solo se pondran los
exemplos de aquellas operaciones
que comunmente se practican, y
que deben saber los dedicados al

Comercio.
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A Junta de Direccion del Estudio de Bellas:
Artes, Aritmetica y Geometria de- esta Cindad
ha visto cen mucha complasceneia los: progresos
-que "hacen 'los Alumnos en sus respectivos 'estus
dios , y éstos la animan a -proporcionaries: por
todos los medios: posibles los: mayores ‘adelantas
mientos. El numero dé Individuos' que se haa
presentado en los - €xamenes publicos “ide © Arit-
‘metica y Geometria celebrados en ‘el’ s110 ‘pasado'y
el - presente, (‘uhicos 'de’ este estableermiei tot}ﬁ_‘éi
‘de consideracion, y si'se dgréga 'a estos-'el de aque-
lios .que ‘por juzgarse "suficichtemente « dnstruidosy
por cortedad de gefioG O por no- creer’ 7ﬁegcsai%
rio hacer una publica " dbmostracion ¢ ‘de? sa* inss
tinceion ,fo--se © hai aximinado , $& verdy ' qué en
solos dos aiios, han adquirido los conoci
cientificos de Aritmetica un numero crecido de:
Vecinos- de esta Ciudad.. |
Fsta idea que tanto lisongea el zelo dé la.
Junta de Direccion, la empefia tambien a au-
mentar la instruccion , y qgue ¢ésta sea util al
Pueblo , y 4 los mismos Individuos. que la ad--
quicren. Para que asi se verifique , y que des-
de Iuego. pusdan los destinados al estudio de la.
Aritmetica , hacer la aplicacion de £sta, en to-
das las operaciones del Comerciossegun el uso
y practica de esta Plaza, he escrito este Tra-.
tado por disposicion de la Junta, con el fin de:
gue decsde luego hagan la aplicacion de la Arits
metica , practicando en las mismas clases las ope-
raciones mercantiles que se acostumbran en los.
Escritorios , Tiendas y Almacenes. En este util
pensamiento , por €l qual se logra , que los Alum-
nos




nos de este Estudio consigan desde Iuege
)0 06 TSI Lsigio consigan. desde  Juego ung
coloeacion _jte;f;_;_gjq;a: h ellos , y util al _-gCu_m er=

cio; no he rtenido mas parte que cumplir las
ordenes de la Junta, ded candon(}e | gusto's[:) 'Fé l,lla:
?trahgjo .%ﬂ:’m el mas _-;re'll_tagjaso' a -esta Ciudad.
e No ‘e 'pugsto lo perteneciente 4. las medie
edﬁ_s -?'d_f: ‘sSuperticies 5 y solidos por no pertenéﬁ'
€er rigorosamente. - a .la.. Aritmetica , respecto & |
que-debe . spponerse, que. para. executarlas con-
acierto ‘son necesarios los ‘conocimientos de Geo- ©
metria, por .o qual las cuentas de la -madera
en la medicion de sus superfigies y solideces ;
la de Jas -areas 0 superficies de Jos terrenos ’ y
solideces de- los imacisos ; no se incluyen en es.
te -?lratadof,_ por pertenecer al de Geometria , en
‘cuya Sala tiene ;prevenido la Junta se instruyan
| z;s Paofesonea de .%_lvaﬁileria ». Cagpinteria, y de-
N3s  Artistas que . -deseen adquirir  ‘estos  conoci --
i que . Phelrsscunr. oasont . |
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.. OPERACIONES
PERTENECIENTES AL
RAMO DE COMERCIO.
% T o Pl cnva

EXPLICACION DE LAS COMPRAS T VEN-
tas de diferentes especies 5 segun sus: practicas ;| Cu~
. was operaciones corresponden @.1as generales .
del multiplicar< = ... M3 %9

OMO TODO LO QUE SE COM-
pra y vende esta sugeto a la multi-
plicacion , y hay tantas diferencias
sobre los pesos y medidas que pracs
g tica el Comercio, procedidos de los
P demz=7%A) generos, y siendo el objeto de los’
Comerciantes hacer las operaciones por reglas bre-
ves y sencillas, se hace indispensable poner los
casos que sobre este particular se ofiecen mas fre=

quentemente, Pa=




¢ |

. Para multiplicar arrobas, libras y onzas por
- regla breve , se wmultiplicarin por quatro las li-
bras que acompafnan a las arrobas propuestas, y
si €l producto constare de dos cifras , se coloca-
ran las arrobas sobre la izquierda -de este produc-
to; pero si no resultase mas de una cifra, en
lugar de la decena se pondra un cero, y a cons
tinuacion las arrobas. Si a mas de las libras hu-
biese media libra, O quartas, la parte aliquota que
expresase este quebrado se sacara del multiplica-
dor quatro , que se sumara con el producto. Si el
genero es grana , a mas de las libras ponen 133
onzas de su peso, y €n este caso se sacara la |,
quarta parte de las onzas, y se afadira al pro-{
ducto: y si de esta quarta parte resultase quebra-

do quando se muitiplique por el precio, se sa-
cara de este la parte que represente €l quebrado. “y
Colocadas las arrobas , y el producto de las libras

en la forma dicha , s¢ multiplicara por su precio, y -
del producto cortando dos numeros de la dere-
cha , los que quedasen sobre la izquierda es el
valor que se pide en la especie del precio, y las
dos cifras cortadas partes de ciento, que se da=-

ra el valor en sus minimas especies , segun se tie-

ne ensefiado: todo lo qual s¢ demuestra ‘en los
exemplos siguientes: |

»
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o o JLARIBN0. Lo s svount
34.5 arre, 12 libs. de Azucar a 32 1s. pta eorrf.z_lzti?)g

34548 | Por 4

e

Por...... 32 rs. pta. | 48

69096
103644

e ——

Rspta.ctes. 11055.36
POT...H-- 16 thSI

216

M[s, 3‘04 , ' Sasetalites e :-
Importan las 3435 arrobas, 12 libras de' Azu-

ear a razon de 32 rs. pta. ‘corrientes. lIa - arroba

11055 IS.< pta. corrientes, 5 quartos y 3 MiS

Exemplo 11>

234 ars. '125 libs. de Pimienta i razon de 76 rs. vn. la ar,

23407 13 libras.
76 - por 4
140443 ' la 0" 4
163849 | s\ 7 2
Rs. Vn... 1778932 g .4 12 AL,
Por... 34mrs, 07
H B E8
<86 T |
_l!-_—-l_

?ﬂhﬁfii“gish ey - Im-



_Importan las 234 artobdy 17 lbras de Pimien.
ta & razon de 76 rs, vn, la arroba 17789 5s, Vi,
9° 16 2BIR -9, -1 5 £ 1eonnh 50 -edik 51 VB EAE

#1 a7 Ul Exempla JEE

345 arrobas, 7 libras, 11 onzas de grana &

-

rézon de 68 ducados de plata la arroba. P
7 libras. 11 onzas.
_ 28 .-_-'2.8
276240 o s
207180 | 4
3°4
3 :-:--l-uu“ii--iil"-- 34
:' #;Iliflliqullli_l-lli!‘lll I? , ;

Ducs. de pta. . 2348091 .. _
~ Por......11 r§. pta, corrientes.

I
= {1

Rs. pta.corrientes. 10,01 |
an il e we Por';“"‘. 16 qtos.r o g 1. ! . :‘ -

O,16
Por..cwe 4 mfs,

0,64

Importan”las 345 arrobas, 7 libras y 11 on-
zas de grana a razon  de 68 ducados de plata la
arroba ;23480 ducados de plata, y 10 1s. pta

Ll

corrientes. ~

NOTAs

.7Esta operacion por regla breve se funda en
' que



’

) | -
- que-pesando ‘Ta ‘grrcbaveinte y einco libras ; éstas
_gespecto 'de 1a arroba son patrte de veinte .y ci
co, si se multiplican Ppor quatro .se reducen a
partes de ciento , porgue veinté y ClRco por qua=-
tro componen ciento: ¥y slendo este pr_oducto coMms
puesto de dos cifras , si. @ conunuacion ‘sobre su
izquierda se colocan las arrobas, éstas estan cien
_yeces ‘aumentadasy por Cuyo motivo quando.cons=
ta el producto de las libras de una cifra , se co=
ocard en lugar de la decena un cero. Si este
agregado se multiplica por el precio , su produc-
g0 serd cien veces mayof que -SY legitimo valor,
Q“ cortando dos cifras sobre la derecha, .quees lo
fmismo que partir por ciento - resultara el valor
?rorrespondiente expresado en las cifras que queda-
#en sobre la izquierda , y las dos cortadas paries
Mde cierito, Y como quatro .onzas componen Unua
quarta de libra , y €sta respecto de la arroba es
una cien ava parte, sacando la quarta parte de las
onzas , y 'su valor agregado al producto de las li-
bras, la suma son partes «de .ciento , y el sobran=
te de esta quarta parte son partcs dé un cien avos
esto es , parte del agregado de. las arrobas con &l
producto -de las libras. i o i T
Para multiplicar quintales 5 arrobas y libras por
regla breve , si el peso solo expresa ‘quintales, ¥y
libras , componiendoseaéstas de dos cifras, se pon-
dran sobre su .izquierda los quintales, ¥ si cons-
caren de una cifra, en lugar de las decenas $€.CO=
locard un cero, y @ continuacion los quintaies. Si
_el peso su-expresion fuere de quintales , arrebasy
libras , como las arrobas no pueden llegar & qua-
tro , ¢l operario con facilidad vera las libras que
componen, y unira con las que hubic¢se. A este
agregado, que no puede pasar de noventa y nue-
N -s¢ -colocaran, los .-..quigtalq; ,.como ;¢ tiene di-

)




cho, sobre su izquierda, y Multiplicado. este coms
puesto , y cortadas las ‘dos ultimas cifras de'la de.
recha , en los mismos términos que se dixo en el
multiplicar arrobas, se lograra el valor que se pi-
de: solo se advierte, que si 4 mas de las: libras
hubiese media, 6 quartas , que es la practica: que
estila el Comercio, su respectiva parte se sacara
del precio , como se demuestra en los exemplos

siguientes : | .
' Exemplo I.”

| . X i f
@36 quintales, o libras de fierro d razon de
35 rs. pta. corrientes el quintal. 3

P

23600 3
por . 35 TS: ptas. N

Ii&é+5
70827 -

Rs.pta. corrientes 8263,15.
{31 por . 16 qudrtos..

00
15 .

por . 4 mrs.

| m——

i Importan« los 236 quintales y 9 libras: de fier=
ro & razon 'de 35 rs. pta. corrientes el  quintal
8,263 £S. pta. corrientes, 2 quartos, y-un maravedi

i 0L s
126 quintales,. 2 arrobasy y 7% libras:.de
| { ce-

v

£ "‘



¥ il ey

| . : ; h! i . :
¥ eita, § razon de 473 pesos corrientes el quintal.
. 12657% 2 ars, son 50 libs <
&, 47 ps. 5rpta.  mas. . . 77 id.
88599 X §73
50628

I por. 4 rs.pta. 6328. . = 4 IS. pta.
L nor I rs. pta. 1582, «= I =
\- EGI.IL li_bl- LI 231 ] "'_ 6 ™ . 3 qllaftOS.
ps. 6028,13..- 3 rs.pta.? quartos.
Pﬂ'ff- . & 18, Pta.

« 104

mas. . . » 3 rs pta.

¢
xs. pta. 1,07 | y &w0f
f por . 16 quartes. .

ﬁ_——r—--——

T 11
mas. . 8 quartos.

. WEN

quartos 1,20

Importan los 126 quintales 'z.“a_tmbas 7! libras
de cera arazon de 47 pesos cerrientesy 5 rs. pta.
el quintal 6.028 pesos corrientes , 1 rS. pta. y I
quarto , coya operacion por haber denoniinados y
quebrados en los factores s¢ ha heche por partes

aliguota. q1 S
o1 T NOTA.

Como el quintal pesa cign libras, por naturas
leza las libras son partes de ciento: luego si1a las;
dos cifras que éstas compusiesen,y en. su defecto]
el cero en lugar de las decenas , sobre su izquicr-:
da se colocan los quintales, toda la expresion se|
reduce a partes cente’simasi y siendo igual esta ope-

-
Ly . BT
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racion 4 las demas arrobas; figue el’ miémo metodo,

Hay distintos generos como ailil azafran , ca-
n:la, clavo ; &e. que éstos se venden respecto la
libra , cuya operacion es conveniente ('si acaso hu-
biese onzas) se opere por partes aliquotas, como.

se v& por los dos exemplos siguientes.

Exemplo. 1.

2456 libs. y 12 onzs. de afiil 2 razon de 27 s pta(

sorrientes la libra.
3456 libss 12 onzs.:

| por. . 27 .. . IS, pla.

24192

6912 |
Por 8 onzas mitad. . . 13. . & quartos. |
Por 4 onzas mitad. .. 6. . 12

93.332, ¥ 4 quartos.

Importan las. 3456 libras y 12 onzas de aiiil
3 razon de 27 I1s. pta. corrientes la libra 93.332 £s.

pta. corrientesy 4 quartos.

Exemplo 11.>

567 libs. y 13 onzs. de azafran é 72 15.pta, ctes.y 12
tos, la libras . . 567 libs. y 13 onzas
! ,t
: 72 1pta.y 12 quartos,

1134

Hie i e tbgdighic
Por 8 qtos mitad de las libs. 283..- 3 quartos.
Por 4 quartos mitad, . . 14I..- 12..
Por s onz.mit. dlosrpta.ygs. 36..-" 6 .
Por 4 'onzas mitad. . . 18.- 3. ,
Pch:_r'x ohza 'quarta parte. = 4.- 8.- . 3 M

_Rs. pta_corrientés.,_ 41308. 5qQts.y 3 mrs

)

d



e S : :
y) & i ~ -
i | - 3
5% prportan las g6z 1ibras y 1 3 onzas de szatran
¥ 72 1s. pta. corrientes y 12 quartos la libra
41.308 1S Pid. corrientes 5 5.quartos, ¥y 3 IS

g LGPy Shoo il

., Parece que se hace reparable que en el mé=
todo de sacar las partes aliquotas, las que corres~
. ponden a los denoiinados del precio solo se Sa=
™quen de los enteros. del genero . y las pertenecient-.
s 4 los denominados del geneio s hayan de sa=
ar de enteros, y denominados. del precio, y auf-
{que los. Autores que han escrito de estas Operacio=.
\nes no expliquen su razon, se€ hace preciso , $e=-

}un lo ofrecido 5 manifestar €l motivo. El precio,

/representa el valor de la unidad del genero:: lue=
J/ go si el precio fuese solo la unidad, por exem=.
~ plo, un real de plata , y el genero fuese 30 libras,,

es evidente que importaria treinta reales. de pla="

ta, y por consiguiente 4 razon de. medio real.de:
plata , u ocho quartos valdria quince reales de:
plata, que es. la mitad de 303 y como & €steyes=
pecto los.denominados del cprecio van dando valor
5 todas las unidades del genero , solo se deben sa-
car sus partes de €stas. unidades: por lo que se lie=
va dicho , el precio manifiesta el valor de la uni-
dad del genero , por€xemplo , fuese el precio vein-
te. y  quatro.reales de plata y ocho gquartos, Yy €l
denominado. del genero fuese ocho’ onzas, mitad;
de la libra , ¢. unidad del genero,, €s claro , que: .
valiendo_una libra veinte y quatro.reales de- pla~
ta” y ocho quartos yfaw o 4 media hbra’ Ie ‘eOr=
responds doce Teales ' de 'plata .y quatro quar-
tos, y & este imodo de* entender se deben sa-.
car __las_.pgxtas,,.cﬁfrespdndianles’- al gemero  de las.
unidades » y denominados. dek precio . ambas. ra-
. - 20~
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‘wones satisficen el ‘porqué e saci Yolo ‘de los en.
teros del genero las partes correspondientes del’
precio, 'y de las pertenecientes al genero deben
sacarse de los enteros y denominados, 6 partes del \
precio. _ . | -

El cacao tiene sus diferencias, segun Ia re-
lation : de su peso: éstas se réducen, la priinera
quando se vende :por fanegas , mitades, O quar=
tas: la segunda por fanegas y libras, y ultimamen- .~
te: por arrobas y libras; pero siempre se vende/
respecto la fanega, que se compone de ciento y'
diez: libras, excepto :en los Almacenes por me~
ROr , queé es 'su practica venderio por millares, por\
lo que se explicara sus diferencias: previniendo,!
que quando se vende por fanegas su precio son
pesos: corrientes, y quando por millares son -rea-\
les vellon. | i -.
-+ La primera diferencia, que es por fanegas,
mitades, O quartas , su operacion espor partes ali-
quotas, comose demuestra por el siguiente exemplo.

Se vendieron 2453 fanegas de cacao & razon
de 32 pesos corrientes y 6 reales plata la fanega,
¥ sc pregunta su importe. -

OPERACION.

2453 1% fanegas.
32 pe€sos 6 1s. pta.

490

735 _ _.

Por 4 ts. pta. mitad de las fan. 122...- 4 rs. pta,

Por 2 rs. pta. mitad. . .. 6I...- 2 ol
Por ; faneg.mitad del ps.y rpta. 16...- 3

E.Dr : fa.nega; : . . . ] . 8- I R I'l s 3 qtos‘ I_
: 3 . i i > T — )

- Pesos corrientes, « + + v 4 8043. , » » . 25pta. 8 qtos,
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- Importan las- 245} fanegas de eacao, & ra-:
. zon de 32 pesos corrientes y 6 r1s. pta. la fane«
ga 8.048 pesos corrientes, 2 rs..pta. y 3 quartos.
4 - Como ya se tiene explicado el metodo de las.
partes. aliquotas, solo se pone la operacion sin.
nota. © 0 ¢ , _ |
La segunda diferencia, que es quando- viene
el peso en fanegas y libras, primeramente se
nitiplicaran las fanegas por su . precio , y. luego.
parte las libras por. el precio de la fansga, ¥.
producto se -partird. por ciento. y diez; que
n las libras.4 que se regula la fanega , el quo=.
{ciente ( que se dard hasta maravedises en.caso que:
el residuo lo permita) se sumara con el produc=~
‘to de Jas fanegas por su precio, y lasuma es el

| Ll

valor que se pide, como. se. manifestara en. ek
¥ siguiente exemplo

Se vendieron 73 fanegas y ‘84 libras de-cacao.

a razon de 27 pesos corrientes.y 4 Is. pta.la fenega..

. b - 1.. el PR
01,1 [ 1 R
78 fanegas. " 84 'l.:"tb'fa's.'“ N
27 pesos 4 rs. pta,. 27 ps. 4. rpta.val.'dla fan. .
540 588
156 . o RS e

39 mit.dlas -f:alh-:'p.'qz fpta. . " 42 mit.dlss lib.p.4 rpta.:.
21 que import. las 84 lib. 2310]119

2166 p-sos corrientes. . 110 "5 ps. .

& o =
"

Importan las 78 fanegas y 84 libras de cacao:
3 razon de 27 pesos corrientes y 4 rs. pta. la fa-
nega 2166 pesos corrientes.

La tercera diferencia , que €s su peso por are
-0 1A o 8
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rebas y. libras ""p“raﬁem"&t ‘que  eomo el ¢acao
es 'yerba, les sacos ‘producen algun polvo y sien=
do preciso €l limpiarloy ‘tambien lo es el quese
pese ‘por arrobas , por ragon de la ‘merma;; esta
operacion ‘suelen -hacerla ‘de dos maneras, la pris
mera reduciendo las arrobas & fanegas , que sue=
le ‘haber de pico algunas libras , que s€ -multipli-
¢arzn por. el-precie: y la segunda reduciendo las

arrobas a Jibras , /multiplicdndolas por el precio,

-de -la fanega , y partiendo €l producto por cientc
y diez , 'que son las libras que tiene la fanega, €]
quocierite- serd el ‘valor que se pide, y habiendo=

we explicado en el exemplo antecedente , Su Ope=/

racion en fanegas y libras, solo se pondra un
‘exemplo sacado por los modos expresados, que

‘seran ‘reciprocamente ‘prueba el uno del otro.

e : PERTS 1) - ]

- Se vendieron 745 arrobas y 23 libras de ca-
‘a0 & razon de 26 pesos corrientesla fanega: se
pregunta su importe. -

|

SIGUE LA OPERACION.
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764 tog fans.y s8libs « 1gu 7+ 5 iS-pta
_ por 26 Pesos. } Por 10 quos.

. mae ares. y 23 libs.
w Por 2 libs. val. de la arr,
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AR 444
338 b oh §Y 4
13 ps.5 pta.'1oq. 3 ms
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_ . 11 84 E—I-?- —
g 41-@7!“-:5 ptﬂnlﬁ q-sg& * 84- 10 q[q’
LAY Por 4 mrs.
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| 33 MIAEEOL Y a8l iy 109

“te ot o Potu. 26 pesos. | ST
o2t 871G 1888 i o s oot A\
LRI 0 RT290 " ofy " Bao8L,dil

745 arrs. § 23 lihl:aﬁ_H'- | \

T .. T —

R e - Ty L R o S sy
448 ' 4407 ps. C& 4 rP. 10 qtOs.3 m.
/i CATR
4 bl 8- r:S.JPt&t

.‘ 6_’4.5_ . S A T TR WS p b a3
LA MAS T g e
. Por.... 16 qtos.
-tr.-.'-.?.;_ v : 4‘4’4" |
74

1134

84
Por 4 mrs.

336
_,,.».e 6

Importan las 743 arrobas y 23 libras de cacao .
'\ " A 26 pesos corrientes la fanega 4407 pesos cor-
/ - rientes, § rs. pta. 10 qtos. y 3 mrs. como s< manifiesta
.per los modos de opesar dicho exemplo. - it
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- *" . Pl ptimer modo de operar esta cuenta  €s
util para‘log ‘Comerciantes *que-hacen en’ sus li-
bros los apuntes por fanegas, y ‘el {'segundo se
ha puesto por ser mas facil su operacion.

Ei multiplicar las libras por el precio , y
‘partir el producto por ciento. y diez , és porque
“Jas libras ‘respecto de las fanegas-son partes de
iento y diez , y como ‘el producto ' esta gumen-

ado ciento y diez veces, partiendo por ciento
fy diez ‘da su legitimo valor. |

Se omite la operacion de la ‘venta por mi-
"llares , por ser tan sencilla ; solo se da noticia,

que €l millar se compone de quatro - libras , y

por. consiguicnte la fancga de yeinte y-siete y' medio

v/ yillares.

. Del pariir Denominadoss

EL Comercio solo practica dos diferencias--en
€i partic denominados: la primera es partir de-
nominados por enteros, Y- la segunda partir de<
nominados por entero y quebradoi
Quando se partzn denominados por €ntero, lo
primero se parten los enteros de los denomina-
dos por el divisor, y el ‘residun se reduce a-l1a
especie proxima menor , afadiendole la cantidad
que hubicse en el dividendo de aquella “especie,
y asi se ‘continda hasta la especie “mas: minima,
y el ultimo residuo se desprecia por RO haber
reduccion * que merezca la atencion pard el cobro
O pagos ¢
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? - En la segunda diférencia en que el divisor se
compone. de. eatero. y quebrado ., . sz, r-‘.-;'dl.l'q..eu.-aquel
4 la especie . de estep ot dwnienda, asi en-
teros como denominados , se Iﬁdlfﬂ’h.&ﬂ por el
denominador del quebrado del divisor, 'dexaindo
dlos productos sin reduccion en sus respectivas cla-

6€s., y s€ hara la operacmn COmo en el pumer

-«dos exempjos 51gluentes. | . D

3§

Exemplo del primer caso.

_‘,' 23567 pesos cornentes, G I1s. pta. y 2 mrs. en—
- tre 86 mdw;ducs.

2856?-“ Geoo 1253 2'56 r O\
.o 56
L 7 |

56

¢ _ 6

183 ix ) ¥z,

= i) AL 6 | | | F :
Por 16 qtos. '

96
12

e

51ops.ctes. 1 rpta.s gto. 3 mrs.

v J 108
( ey B & Lioisir i
- Por 4 mrs.
7 b D
e . R e o
far 210
42

—__

-€aso 5, cuyas dos. _OpEracignes se mamﬁesrm eil lé} A7
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i‘ Exemp 0 d67 segumdo caso. ot

29756 pesos sencillos, 12 IS, vi. Yy 24 mrs.
entre 9% individuos. |

29756::-111 12-1-";.'24 "L 39?‘_

T pe———

WU i v VS S
4878:&...... 00« 120 443

24038 _ 4.

[ +e 610 o _

Pnr 15 1S, V0. 331 pa.scuu .5 ES. Vil 17 mrse .

3(}5 |
101 .
i 60
. 230 ey :
Por 34 mrs.

920 A
690 -
120

e rr—— s TR

7940
34590
307

NOTA..

Aunque los productos d= los denominados pot
el denominador del quebrado del divisor. producen
enteros , como al tiempo de la treduccion de
los residuos se convierien €n las mismas €s-
pecies , afiadiendolas a las reducciones de sus cla-

ses , conponen €l dividendo de aquﬂlla espemEs
pucs
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pues si antes se reduxeseni enteros, pafaf_sﬁméfﬁf \
los con‘los-de. su especie se hacian dos operacio-
nes superilias, la primera la reduccion a4 enteros,
y la segunda voiverlos 4 convertir con el residiuo
a su primitiva especiz, pues si-ndo el denomin.-
do parte decl entero 4y como asi el dividends co- |
mo el divisor por razon. del quebrado se ma)gi-
plican por un mismo numnero ; aungue el divisor /;f;‘f
sca imenor que el denominado., jamas dard al quos.
ciente cantidad de mayor espccie, sino de- la m1s

r

ma- f
i-§' 111 -O | | HI\

“REDUCCION DE MAINEDAS EFECTIVAS A

. corrientes , y de corrientes G efectivas. s t

e
; P OR lo general €l Comercio, trata en-sus -ne-
-gocios una especie de moneda que llaman: cor-
riente 5 y sus pagos O cobros los exccuta ‘en mo-
neda efectiva, por lo que es counveniente dar el
modo de su reduccion por regla breve , que es
el fin de los Comerciantes para no dilatarse en
sus opcraciones. Es preciso explicar los  valores
de estas monedas. para la inteligencia del opera-
‘710 , y €l porque siendo monedas imaginirias se
les da el nombre de corrientes. PR e

Liaman monedas efectivas a aquellas que :en
-especie de plata Wioro, &c. €l Soberano les ha
~dade su valor , y corrientes las imaginarias, que
el Comercio tiene adoptadds para sus negociacio-
- mes, ‘ambas se expresan. en las dos Tabias si-
3 SUieuws- :
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g I’szLff DE IAS WON‘EDJIS EFECI‘IVAS‘

: Mon.edas de 0r0.... .

& Dobion de a oaha u onza de OT0/ il 16 Pes Fs.
1 Dicho de aguatso 0 medm ONZAeiw sotss - 8 Pes. Fse
.1 Doblon en 0ro.....7 ....-— g Pes. Bs.
<3 chhﬂ....*.......”....‘. bl At Bngtie - Dichod..
“ Escuchta..a..........,....,.;.................. Soovianve o8 Diehol

NOTA

“Estas-monedas ‘de oro son Ias ‘del ‘cufio’ nue-
“wo'y pero las del antigto tictie el dotlon ‘de .a.
ocho, U onza 10 -quirtos de premio, e de a qua- |

J 1o 5 quartﬂs > el doblon en ©ro 27 quartos y
el + doplon 1 Z quUArtos. Los escuditos antijuos .
valian 214 realzs de vellon; pero se mandaron iee.
“eoger, y asi solo s¢ advierte para noticia.

. Monedas de plata. g

1 Paso fuerte....’....f........................i...u...m 20 Re. va.
<.+ Dicho , 6-estudo de plata.........m...i... 10° Diches.
1 Peseta colunana...n...... kinasesbidnsidosckiivain ;- Sl AiG RDS.
& 1 Real COIINATION . visvearbussusssissnstunsorans - 2+ Dichos.
ok Reel ﬂoiuﬁarnio.i.'.m...,....r..-‘..q......s.....-......a. .. 1+ Dicho.
S e85 Eliiviandercedon ahanarsenivacrise seboseducegionssinases DiLhﬁst
il Reid ‘de Plala caceam apisnsiinsynsotensone 2. Dichgs.
3 Real de plateeecssesssisne sessessssassers 1 Dicho.
1 Real de VelloNk.. camvres. ividss rusespivaiens Big Qtos.

1 Quarto (moneda de cabre ) AR v

A
/
{

[
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.ﬁBEA DE LAS ztmwfms CORRIENT

0 :mgmarm

%

’..il'l

(f) 37;, mrs. pta.
4'Ducade, pta. en ventas de grana &e. 11 g3, ptt.
; 0 .374 mrs. pta.
A Pem corriente . 8 s pta. comemes 128 quartqg,

, 0 272 mis. ptas. . £c
1 Real de plata_cortiente 16 qtos. O 34. mrs. pt:

1 Maravedl platais iy 15 5 MIS Vi ?

1. Dobion de Cambioww.. 4 pesas corrient:s,

1 Peso sencillon.eeenes ‘15 reales vellon, . - \
1 Ducadode vo, 11 rs. vy I mrs. vi);0 325 mrs, val

Ademas de estas Tablas para la reduccion de
‘monedas 5. se hace preciso para sis Operaciones s, s~
“tengan pnesentes las tres Tablas swmentes._ i3 \

i TABLA DEL - ,REAL DE aPLATA

gorrientes

.

. -;'is ‘. &5 0 envDeineh PR ik (EAd » . # TN 30
1-'6 5k JURE W E 9 o8 o8 5 i._.~-_-;i-_ gl AL "96
..E;? . ,' IO e e .. 0 TP | . .'-.. o Rl
-”73‘1;- ‘ol B 0. &, e il o Bietal iy Oy i A g Pl ) 9] ,
.9;- ] :i . -, SEEE RN I PP LT DO W PR i » IH
:IOvi » * S Rt A L 1.'1. *l_n.! .l > . . 100

TABLA DEL REAL DE PLATA :
@St shouonr)  SMBLG) ik
x ;Real de plata dicha. i e GOSN
SRR 4 - ” R & br Gl AR T T N g ¥

L3
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REDUCIR Q,UARTO? A RE’AL’ES DE PLATA
D 2%85F 3001 L ?ﬂﬁrﬂdﬂtﬂw-;-r-{, 20} nsasts

AL (102 SHP ¢ R0 BUR. Bk Y aali I&Hi(}) EIEL’I
- Propuesta f%p)ﬁquleﬂ? ‘eantidad de: L quartos  pa=
ﬁ'fteduc.?rlc:sfﬁ teales “de ~ plata“ corrientes), §e ve=
ré el finmero! del-‘estos y que compouen -lasidesi
primeras cifras de la izquierda , segun el orden
dé ' fa (Fabld y-&*-ﬁ?‘"ﬁéhiﬂgﬂaﬁham reales de pla-
te') sé ‘tanmv¥ran-tres cifrass’ Lins! 'feales deplata-
que domplisicreny se*pohdidir baxo--de-la prime=--
ra cifra de la derecha de las tomadas , y las
unidades @que”sobraren tomadas .como dieses (- por
qﬁeu en ‘realidad -son u%%ccms ) se aumirdascontlad
Cle

L — - RS I — 5
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cifra nque le sigue 4 I3 derecha puesta por nnidads*
veanss los: reajes de plata que éstos componen g
y. cologuense sobre la , derecha, de lps ,antecedens

=

tes , y coptinyando con este orden  hasta la unis
dad de la cantidad propuesta 5 el valor, que xesule
tase de lagtabla son reales de, plata corricntes, ¥

el sobrante quartos.

Reducidos los quartos 4 peales,de platg coty /

s | Q-
P i \:\k N
A3 e | )
28® [

4

b

»
.‘ = ‘{

Y,

rientes , sacando  de, €stus la octava. patte, SOR Vi

pesos corricntes , y para ducados de plat: la on~
ce ava partey’ yien (ambos cesps: €l scbraote son
reaiés de plata;: asimismo los reales de plata efcc-
tivos se reducen a pesos fuertes cortando lasuni-
dades’, que: es lg mismo, que partit por dieZ, ¥
la cifra cortada sop reales de plata efegtives, St

se duplan .¢stos, el duplo son reales, deg vellon : to-

do lo qual. se, demuestra por los “exemplos  Si= ¢

guientes:.-_ 00 Baaaia v ~

-« 345678.qtps. 2 5. pta, corrs.ps. idey dus
" RS . .cados de plata., ., . &

Tabla de 16w. 21604 £s. pta. corrients, y. 14 qlos
Octava paptes., .2700,PpS CEeS, 4 15..pta. ¥ 14 qQLOSs
Undec.pte.dls.r.p. 1964 ducados de plata y 14 qtos,

1 T " —-—Tﬂ_-r il . ....;J- q & .
, - L1 M . | | | | - | A 1
) ht-, n 4 ) ] : 3 . 5 Yl 1 o o

- Hacen los  345678:.quartes 21604 reales de
plata corrientes y 14 quartos, que son pesos
cogrientes: ;2709 4 - 4is reales, - de plata 5 yolg4ugQuat-
tos, y ducados -de onee-reales plata;, que . $0R;
los corxientes enja gr ana y 1196463 Yo 14 Quartose,
nobso s nugse ¢ sbhrsippse &l ohy 223110 2619 HLM]
resiq b - 2slagt 14%%&‘%3&1%-?@@%@%:%?&;
Tabla,de.17 psifuerts 2686,6 5. ptareiectivos, ¥ 1:q50s
anlao.-qmm--gs,-mxmsa?@gmeles_-;de:mlmn@a.r L qto,
y . . "B 1L, 75 ! 13 'Tl1 "_3‘!',: ' >0 :"I g
.- Hacen los 456723 quartos. 26866  xeales de,
plata. efectives, § & QUaEko., (Que 59R. . 2030, PED
G . e F (i ;

- S
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b . * Para reducir reales de plataccorrientes a pe~

§0S TUEertes , prlmeramﬂnt-:.. se ‘reduciran los rea-
r les de piata cmneul«;s’ia{fe&ttwus sacando la Ta-
bla dé diez y siete 5 y su valor se restard de los
reales e, platai eorrigntes picomo i wdagsenefee-
1ivos 5|y o€l residuo sﬂpamaiﬂﬁ,d%wpiata: ctcetives

erecha 5 las, que quedan: $OdIe Ja-izquierda: SO

-d@ﬁ emmpws hlgiﬂﬁfl&ﬂh V20! I,.H )91 ¢ FINDIIIEHTY

Gl 29 _ gl obni t;f‘r.z' ¢HY

5301 a0 2 10’1 ,-r_'_, % Lik i"T
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¢ T’,'{; 333495 w;jg ¥ ¢ 2032eHqQ01q - 25311911109 20l 2ofr
* 1*34.567 xeaw& ée

d.u{n:r alcpaﬁJ&r:jWﬂt%l ;u;} 20! “Biy ¢ €OV ;_r..ai:.- 115192

t-,f:"x iz G 23 S5UD ‘} 111 ';'fh el 21008 ) & H: '1

LTG0 aup 567:: £S: pta. amrientm 0q :1‘51n
ey 19 9m p g4 " piing-eb < Slasy ﬁnqiﬂttﬂmlyh

2 : 3 S '
?ﬁ!ﬁg ﬁ:ié?fé? 231 ?‘l rglﬁtm . 'ehchsixj 5 QP£}°§ Yon
Hacen ‘los 24.;,67 reales de - plata- corrientes,

2312 pesos. fueitesy 'l real de plata’ efecHvoy ‘11

15 quartos. SRR L DI fau

ool T2atianl mzﬁxﬁmpm LL wdrp e g

2ol VE 0900 -9 2910519900 Elnlq O 20N
§1 22545615, plas mrmntesc v 8 quartos se haa
de. :euuw & pesos fuertes. “zoidul il
- ::'s:” m-tpj-aj‘} ‘1545611 . s lJyf's quﬂﬂﬂsﬂ ’:.f_..i -“Jr'-.
*RliD gUL 20 ¢ r*h‘ui.,jli-g?}_- s W 71! L IIRT0% {:b ‘8

n HE ' ts“f' Vg €18

e Peqosﬁmm 23951.9-23- Plﬂriy:{ q&m.to.m Hafii

mh&m 3 fﬁrtqaleﬁ &it :p!ﬂd m;tp qlmﬁtch 3 “yfs 37 3:‘

de - los quaies cortando: la prunerai Jeifra  sobre &

HLSOS fuertes » yila c1£fﬂ :-ﬂasﬁada reau%*ds Plﬂii'~

;plataawrmnlqs s¢ hanide res

£ OD1EYDs 9wl
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"+ - Hrcervlos €56 ‘Réales’ de’ -plata . corriehtess,

y & quartos, 2395vPes0s fuertes 59 Realés de pla-

ta ), ‘y ‘un’quartos’ o &0 ESIEYT Ny w1 N

L4 Le ] ,“ .. __-1.,..-'._*" EL2 504 203 : ! .
NSO R <115
‘ , - _ L < £, [ V.3
ool e RGN 'RITI O Lo

=iy I i - ar :I d
i t J j i." . i '--1. f" J- L e N

~o+isComot cada real e platal corriente se/' compo-
nevde diez 'y seis quartos’, y ellefectivo (de ‘diez. ~
y siete , es evidente que a cada real de plata cory”
riente' .lel falta  un quarto para’ efectivo : laege
’q"ah@toﬁi fueren los reales 'de 'plata coritentes st
Plestos , ‘tantos iquartos tendran de menos’, 'y pob
consiguiente , reducidos estos 4 reales de plata «fec-
tivos sacando la Tabla de diez y siete ( que es lo
propio’ que” paftir por diez y siete ) su quociente
son los reales de‘plaia’ efectivos que tienen de me-
nos los corrientes propuestos , y restando estos de
468 tealus'de zplatalicorrientes ~dados s el residuo
seran -efectivos ,” de los qualesicortando’el: pritner
numero sobre la derscha ( que es lo mismo que
pa_,-f{ir; por diez ) ‘dan los' pesos fuertes que com-
powetiidichos reales- de plafa-, y:porque el resul-
tado de la ‘Tabla son Teales de plata efectivios , I3
. 3';,1 Lai D sRISI IR I 21 I8N L e Gl u,)‘;f+
cifra cortada tambdien [o serd.  * 4
2300 AInlcl < S0 TSIV O LE 120 NI
REDUCCION :DE. PESOS FUERTES A4 REALES
| ' de plata corrientes. O

, | : T - x; | g : .
e vier i bR 0 Pese ‘Fertést/ich

seales de plata corrientes que componen , a los
pesos fuertes D sé s wiiddird un'| cero” sobie la’
derecha , y si hubiest iréales. de -plata’ efectivos

se colovaruin éstesien- lugar del cero.,-euyo agre-

gado seran reals de.plataiefectivos , de los qua-

les sacando la Fabta-de~diez 'y seis , y sumando
s’ ﬁaloﬁ-wmoa sealegs de plata efectivos 5 1a l:t;,:
w0

*
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ma sérinreales de’ p!ath ‘corrientes ,cm € me>
mnesza pQr Los dqs ﬂxﬁmplw ﬂgmemes. Rt B

Exemplo f

967 Pesns fuertes se- quxerea reduclr é reales

I:'-:'-'h. ﬂ‘r'--.

- e
%fh plata cormntes. 6 1 Sl (R Ve i) b
| 89620 |
lr . : {434di bl 56@4-“--1"“ 6
R | L B | b
S. ta- cﬁl'.'rlentes 9 2 sesse 2 7. “‘ - ‘_ s
P J 24- “i Li’ i f; 0 ...._i-- .

Hacen los 8967 Pesos fuertes 95274. realesde
plata corrientes , 'y 0 quartos. LA b, S

Exemplo II o

9675 Pesos fuertes s reales de plata; efecti-
vas ,y 12 quartos se qu:ereu xeducm._a.-. reales de

h-"l T
i

pma rcomentes‘ L. 3, OO Up
£ & { » .J -} & L 967561-“-lll 12' ACEEE LRI ir;j
119531109 3e 6{;4? “L..:. o4 4. £ ’ .
!_{_s." Pta_. COfrientes. 102304 eeee oon 00, qual'tﬁ’s;. ;

i Bhsemintiw( £ 1y 1 . :.. ! i b

5 |
-J-.r 4 B3 2l tla

+ Hacen los 95?a Pesos fuertes 5 Greal-es de.pla-i
ta,, y 12 quartos 102304 reales de  plata corriens,

tcs.
N o T A.

L -

1

o Los Pesos fuertes  se reducen 4 reales de
platid:- efectivos  para- -hacerlos corm=ates anagiens

doles ua . cere 3 O los icales de plata efectivos .
CEGE que.
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que hubiese, que és 1o {jrép*i‘o?f‘ que multiplicar
por dicz sy como el realde plata efectivo se
compone de diez y siete quartos , y ¢l corrien~'
te de dieg .y deisl,. es, tlaro. que’ éada real de pla-’ )
ta efectivo tiend im quarto de €xceso : luego com- {\\
pondran tantos reales de plata corrientes, y mas
tantos ‘quartos icomo! reales cfectivos fissensy sa |
candoles la Tabla de dicz y scis (\queces (o imide 7
Mo que partir por diez y seis ) su. valor -seriy
los reales de plata de aumento que componen
los reales de piatas efectivos , y sumandolos cca
estos, la suma Serdn reales de plata. corriente, , -
que es el ongen de ésta operation; "5

r

REDUCIR PESOS CORRIENTES A PESOS.-

[ =
| Juertes,
’ :i.— -.:L- L..' : Wi j ' .-*-'..Jp';.:nl 1-
$

Los pesos corrientes propuestos se haran rea-
lés ‘de' piata: corrientes muitiplicandolos por:ocho,
Yyien caso. queihubizse: .,rﬂpfpesﬁ deiplata ., se . au=
mentaran en el producto de los:reales: -de iplasg
ta resultantes 5 sersacaca -la- Tabla de diez y siete,
restando su valor de los reales de plata corrien-
tes , €l residuo son reilss de plata efectivos, que
cortandoles l1a “primerd cifra sobre 11 dcrechad 5 las
que quedan a la izquierda son P€sos tuertes , cow

WO abaxo aparece figlirado. | e}

11517110 2 - ' E .2 L5y 51 \i .
- » -5 - . e

e 1 AL O
Exemplo' 1.
© 9876 .pesos corricntes, se - quicren  reducis A
PE’SﬂS lllﬁftﬁsi - - "o '_':. VTR R S . r 34
SHp ._ ~ 9876
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L\ g c

Bow v -z 2980097 98?6 Ims mmemes. pekdios 352 and

} P ?9003 &3 0 46 04 GET] B HTVD

Tabla de TZuessees 4647 ceiviinnni 1 9 ._qgar‘tos.
Pesos fuertes -2436,0' IS, pta. y.8 quartos.

Hacen los 9876 pesas eornentes 7436 ptsos
+1ertes, y 8 qudrtos. 1109

| Exemp'lo O b

. ——

3956 pesos mmemes, rfeales de plata y 8
quartﬁs sc han de redu;:;r a pesos fuertes.. +

I .
8956 Ps. corrtes. 7 1. pta. 'y 8 qtos.
Por,. .H.ﬂs rs. pta. corpigntes.

L Mas.... 7 reales da.. pl:ta y 8 qtos.

01 Ve £351q. B 68870 S R 3 (Itos.
Tabla de 17w’ 4218 )53, 51y MEH 9% 01150

-_-———_——-—————-——-—-

ﬁqps guertes 6744‘ gl bl hiuirig, qtos.

------

_—#I'

z i "_.

hllii;‘ul.f’ .r'.- ]-p_

Hacgn los 8956 pems comentes, 7 gy

plat.a y -8 quarta& 674.4. peSus fue:ies + 8 quacs
LoS. |

: i

.

e —

4 EBUCIR PEsas FUERTES A PESOS!

A I ASE 7k cJ ﬁorrfﬁ”:ﬁ?s‘- L0 € { e e

l’.
t-

BIRERE curd 4l w
Los pesos fuertes pmpuestos se harin reales
de piata efectivos en el mode  ya explicado y ¥y

Mcm:,dolos reates de plata - coxnentes;odedos.gua-
ic§
hﬂ:l:. <

.
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3‘§ | 3 ' i 4\
les su octava’ parte son pes‘bs eomentes > y el 80~
brante son reales ‘de plata’ corrientes , como se

demuestra por los dos ex=mplos s:gmentes.

1 i f‘
.Exemplo 1.2
675 Pesos fuertes se han de reducir a Pesos
‘corrientes. | c pcaxes2”
| | 6750 |
Tablﬂ. de Iﬁi > ‘I- 4-2_1.- * b o b :‘ O ]‘4_ qll-artﬂi
“ 7171 Rs. pta Cﬁrrcmtf)s.
e

e P —

Dﬂtava parte. s . ¥06 Ps Cs. 3 S0t 14 Iuartos.

| Hacen los 675 Peﬁas fuertes 396 Pes’os Cof="
tu:m:r.-:s 2. 3 reales de plata , y .14 qmrtos._

Emmphr - ¢ oyl

if 7436 Pesos “fuertes 5 5 *realés ae plata sy 10
’qnartm se han de reducu' 4 Pesos’ corrientes, -

P A mm o i e S g Sl R E

AL N S MRS - "+ "10'quartos.
Tablade 16. . _4647- .+« s+ oo .. 13 quittos.

n-- ™G 4 ""'""'""""""_"""_"'-""l"" 2
79013 Rs. pta €orrres’y 7 quirtos,

Dctava pai‘te- + 9876. Ps. CLES. 5 1S Dld. 7 QUArLos, ;

h——_—-ﬂ“ .

Hacen Tos 7436 Pcsos' fuertes. ) » 5 reales de pla-

1a, y 10 quartos 9876 Pesos corrientes » 5 reales
de Platdfj y 7 quartOS-

Eumodenn las anteca&en;es tedmone& ya sei
29l ha

¢ 2

- L
L
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b h& explicado la €l‘amﬂ de su metodo , solo se ad-.

vierte , de que’

- §0l0s

4 d§1

mo 13& fed'?ﬂcmﬁﬂ‘eS‘ se hacen dé
los teales dé " piata ‘efectivos 4 ‘corrizntes , ¥

cory 1entes & efectivosy se” hace , preciso s qua

ertes ‘como fos ‘corrientes se con-

wertan a reai’ e plata’ 'de ‘su %specic para fasl

leta

¢ J&, GPjil'aﬁlUH, y. lo mismo sé€ ofrece en

las reducciones siguientes. Jde ducados de plata

N, &° pesos tuertes s Iyt de €stos <@~ du&ados.

f REDUCIR DUCADOS DB PLATA, A

-

: ”.-_._-a R

i .,-.Hl.e_ﬂr.qﬁ——

- pesos. ﬂm’tes.

..--.___. =

|-. - —-— -—.n...-ni- s

Los ducados propuestos ée reduciran 4 Tea-

lés de plata cnrtlemes poriila. Tabla:! de« ofice ,
empezando por » derecha § -ym hubmremrealeﬂ

de

plata ‘se aumemamn 5. los ‘quales se reduciram .
4 pesos fuertes del modo ya explicado arriba, ¥

s¢ ve gor 105 exemgjas Siguientes.

E‘fmtms, Y da 85‘05 ﬁ péSM ﬁ”ftes- _‘ 3 D

b [AAWN S 20TXT - ALTU0 N
Exempla L’

8976 ducados de plata: se- hmwde wdaeir h

1....,-1-'1..

p -omen P i Tl

f b s A .ii

364} sh1 SR 3976 {1 b plel 1' 8 OO

Multml%caﬂm pr.:-r 11 e 95 7 3{& rs. pta- carr_nqntgs.

ld. € l?- ““Illll &803 s

K3, e €0l 100

Pcs.;ts FUErteSie sor: 92928 s pta. efecuvos.

(-"1"' r # | -'“-' : 1_ :.

Hacm fos 9376 diicados d'e pfﬁta 9292 pesos

suer,tes ) Y8, realcs de. plata efecuvos. HESTinAL

""'"‘LP ‘Jl s 3 . "'"*:-' b b 5 3
| "'i R

r E L & lH"‘JLI 1 ':.il"" : : \E 2

i 4 o
d.'-----h' .
-

S —
_..-F'l"':"r'-'- . '\__—---____‘_

\'&



cados e plata, o et

#* .y

"

r ; ]

. ExemploI1°
¢ _;654;_;3!‘0#(155 de p'la'fa . i"féﬁlés de platay
luartos se han de reducir 3 pes'&’s“f‘ge}te[;f 2y s

Bisi i 9654 Ducados 6 rs.pta.y 8 qtos.
Multipli\&cad;POfill,10§194J iy gLy o | . p—

el

Rs. pta corrisntes. 16620
Tablah ‘Je "f?ht-i’; 62#?---“;- uq.--':-ii'i-u_i'ui'.‘t-ius-i* g .

Pesos fuertes.. 99953 Rs. 5t efectivos. y 2 qt;E

e —
r T -

. » ‘*-.P . ' i - §
L= FOT R NEIEILSY e

-— L

- -Hacen los! 9654 iducados de plata 5

6 1!&&1@; {

. { B

w

'

)

=

ot { - ¢SO0, ¢ AL ,."-.'f:‘_,
Afado....... 6 Reales de plat1 y 8 qros,
e, ——-ﬂ.-"-:-
rc-...,.“;.-:.-_g_;f;_:u»lql_p-uni.t"rY 3 qto&

de plata; y /87 quartos 9995 pesos fuertes , 3 rea-

les de plata efectivos, y 7 quartos,
¥ «adhas obg By

. bt Th

REDUCIR PESOS FUERTES A DUCADOS

(‘f E‘de P(}a:a?* S B

AL NIy VI YNALE

t Los!pesos: fuertes - se -harin reales de plata
e ecuves del.modo dicho, y.éstos 4 reales de.
plata: “cormentes como queda exp'icado , y sacan-
do la Tabla de 13 desde- la izquierda para la
derecha, -su_ resultado~son ducados de piata, y
el sobrante reales' dé plata , come se démuestra
por los dos exemplos signiestes, © - < 1

€ JVIIOHL9 .8 igrbon et J-. ' 0 1O &
Lxemplo L7

12345 pesos fucstes se' han de reducir ‘4 dn "

.'J:_;,'.

- - - ' L]
AR OO
- L

123-
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!23450 Reaies p]ata efectwos.

TﬂbH ae 16l LA LR L ﬁ ig 1L ii ﬂ iO quﬂl.'tﬂs
L i #] -—-I-I-——-l-u-—-—r--'l—'-'l"'--———r"'
£ il 131 165 Rs. pte. cornemea 10 q‘uartos

Tabla de 11. .[1914. Ducados, 1 rpta. y = 10 quartos.
_.__———————_—'__—_-i

Hacen 106 12345 pesos fuertes = 11924 - duca-
) dos de ‘plata, 1 real de plata corneute y 'y 10

quarl:osa

& Exemplo 11>

e 9897 pesos fuertes o 6 teales de p‘lata efecti-
vos y 7 quartos se han de reducir a ducadas de

- plata.
98976 Rs pta. efecuvos y 7 quartos.

Tﬂblﬂ. de 16 6136 q- sssatasspsse®, sePaste nqt-u-ut » .
—-—*f—_——-—_‘-#

62 Rs.'pta. cnrrie.lltes y 7 quartos.
———————

1051
..... e —

'I'abla de 11,9560 Uueados,'a rs. pta. y. 72 Quartos.

T i

- . Hacen los 9897 pesos fuertes, 6 reales de
plata efectivos y 7 quartos 9560 ducadoes de plata,
v reales de plala comentea, y 7 qua:l.o&

| REDUCCION ‘DE LA MON EDA DE CATALUM
& Moneda corriente de Castilia. e Ty

- Nomcm DE LAS MONEDAS DE
f19 .+ /Cataludas -

-1 thra vale ‘10 reales, 6 20 sueldos.
3 Sueldo 12 dineros O ‘ardides. -*
& Real dus sueldos. O 24 ardides. .
.21 Lia cparsy 0 igualdad  de las monedas de es-

te Reynu con las monedaEs corrigntes, de Castilla.
o . 6. a8

'l.... 1
| ¥ - o el
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$28 Libeas de Catalnfia. GOMponen .20 :pesos, Jcor-

. m:j;pt'-fs, cuyarazon; redumda a"rrrenur €xXpre-
~.'smnesdeyas.‘ -

14 Reales de Barcelona hacen 8 rs. pt‘:r. cortien-
- tesy Iuego guardan’la razon reduciva de 7 4 4.
- 8 Sueldos: de La[aluuawq:cgnpﬁnems '8y P COr~
@1 rienjes;y por log qgoe eésuliais quesel sueldoide

Cataluna con el real de plata corriente . redu-
ciendo esta sazon 3 su menor: €xpresion es

7 H ;2 1T e o e e
Y la inversa de estas razones , esto es, la m
-'mneda corriente ‘de Castilla-con’ la: anchona

©Q *Cataiufia. son: el ‘peso rcorriente de-, 5% &y Zenw
Elreal de plata corriente al de Cataluiia de 4.4 7+
271X el mismo real: de plata corricnle con el
sueldo de .Catalufia de2 4. Favid. . d1 sh gidsT
‘Bixo de ‘estz supuesto se’ hace muy facil Ia
"_reduccion " de - las. monedas de Cataluna con las
- _corrientes’de “Castilla, y sonf en- €l -modo 3i-
gm niz,
P.ra reducir libras de” Catalufia & pesos cor-
c“rieptes ‘se multiplicardn 'las’ libras por 5 sy del
producto’ sacandp - la 'septima purte » Ot partiendo
por el quociente son pesos corrientes. -
Ifﬁi'a de'reales’ de' Catalufia hacer reales "de
plata corrientes , se multiplicaran los reales de Ca-
taluna por 4, y del roduqto sacando la septima
parte 3"ésta ‘seran reales Idel(Platal dérricntes. -
Finalmente , para‘'de sheldos convertirios en
reales de plata corrientes , se muitiplicaran los
sueldos por-25°y “del producto” sacando ‘la- Septi-
ma parte seran seales de’ plata corrientes. i 1
Cuyas teds reducciones se‘executaran!con una
“misma " eantidad: 'de’ libras'; 'proponicido #16s  tres
o euempms,*d{ Piimero’ reducicado las libras' 2 pe-
Jos corsientes , el $egundo las mismas libras }r:e-
. e chas



\ -
0Ozry 1. rey 57
chas reales de.Catakiiay Hickelos reales de phi-
ta corrientes , y las propias libras conve rtidas a

P sueldos .reducirios @ reales de plata corrigentes ,

cuyes resultaios. deberan ser una misma cidnudad,
de reales. de . piata, que servira de prueba, |

D Y _- s Ex@mplo I'O*

: ,',_ 100 libras y. 12 sueidos, de Catalufid se pide.
4UANEGS, PESOS, COMPORST (oo, il 5 tun
" Por lo arriba expliicado sé multiplicaran, Tas
100 libras y 12 sueldos por &, dé Cuyo produc-
to 503 sacando Ja septima ' paste.resuitan 71 pe-.
sos corrientes, 6 rs, pta. 13 quartos, 25 mrs. que .
_reaucidos .a rs. pta. corrientes hacen 574 IS. pta,,

corrientes , . 13 quAartos, ¥ 27 WS . .,

e e

| .';'-qi.,‘. :‘l

Operacion.
... ..Residuo. 6,pesos. . 6 rpfa..

100 Lib.Cats.y 12 suelds. Pors3 rpta. Pot 16 qtos.
POI‘..... 8 5 o 48 ' __;'6 ;—

e T A T

500~ ¢ 10120 SepUBiGRIpa. 7157
o iy e 5qtos .
593 : . por 4 mrs

crgdpted 71 pesos , ¢ 'de128 quartes ;i 6 rea= . 20
~roiz les deiplata ;13 qQUArtos:, 65 ma- .-7""'_ p_; o8
.o ravedisy que.hacen realestde pia-. —
- ta-cortientes (§74 5 13 quartoss (yo o (24P
gg- mamm.}“ 203 it tiaed PDE.~.-..8 L. Pe

idss e i bl ; 3 E i ARG TR & | » ‘Ao ¥ b 5.6-8';

A -Mmas.. 6 IS,
574 TP.

P ]

Q=3

%
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Exemplo I1° . . .

Las roo libras y 12 sueldos hacen 71006 rea- |
‘1es de Cataluila , pues teniendo cada librd. 10 rea-
les, y el real 2 sueldos, componen 1as- libras'y
‘sueldos propuestos los mil y seis reales, Multiplican-
‘do los mil y seis reales por 4., y- el producto 4024 7
‘partido por 7, que es la razon que hay de los
reales de Catalufia 4 los corrientes , resultan fos
"mismos 574 reales de plita corrientes, 13- qu'{r-
‘tos , 25 maravedis, como se vé por la siguiente

- “Operacion.

i) ~ Residuo 6 rs.pta.corrientes,
‘1006 Rs.Catalanes. por 16 qtos.c “ ‘5 ‘qtos.

'POI'-... : 4- ; _96 POI‘...+ Mmrs.
4024 20

| - Septima pte. 13 sqts.
‘Sept. pte. 5745 Reales de plata corrien  7.p.2§
‘tes , 13 quartos , 'y 2% mmaravedis. . &

= r"--

P [

| |-2-',a'--

L Bxemplo ITIO

= W

- Teniendola 1idbra 20 ‘sueldds, las 100 libras

12 Sueldos compondran zo12 'sueldos, -y sien-

do la razon de 7 4.2 se multiplicaran los 2012

sueldos por 2, ¥ del jproducto . 4024 sacando la

 septima parte -resultan los mismos 574 reales de

plata corrientes , 13 quartos, y 2% maravedis,
- como s¢ v€ fgurado. i ra s e L

Ope-

-l



§ s

 Operacion.
‘100 Libras y 12 sueldos..
Por 20 2

2000 _
T FRRtder , . b e

Hop e G

_ 2012 " T i e
& “Por % -‘ - 243 i e ot

= :i

424

=

Sept. pte.  574% fs._?tar.go;riemg_s, 13 qtos. y27 ;ms.--'j_

Con lo que queda _demmri'adg_“;ﬁ; ‘tres  distintas -
especies de reduccion, = e
- Para reducir de pesos corrientes i -libras 'de-
Catalufia , porque la razon es de 5 a 7, se mul-"
tiplicaran los pesos por 7, y el producto parti-"
do por § resuitan libras Catzlanas. Por excmpioy
sean los pesos corrientes 100, multiplicados por -
7 hagen’ 700, gue partidos por 5 resultan, 140 ,
libras de¢ Catalufia. ' LG

~ Como la razon de reales de plata corrientes .
& reales 'de Barcelona es de 4 4 7, multiplicando
los reales delplata por 7, y ¢l pl,’oducto. partido’
por 4 son reales Catalanes. Por exemplo , sean'los
reales de' plata 144, multiplicados por 7 hacen
1008 , que sacando su quarta parte resultan 252
reales Catalanes. o {Lini itttk |

" Finalmente , siendo "1a razon de red'es de pla<'
ta corrientes a sueldos de Catalufia de 2 a 7, mal=
tiplicando jfos reales de plata‘por 7,y ¢l pro=
ducto partido por “dos , 0 sacando la mwitad,” dan
.i};eldqs-Cataianes. ‘Por excmplo , 100 reales de pld«
L

%or:iemes muitiplicados por 7 hacen” 700, -y

-
EE

= VR SA=
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saoafide st mitad resultan 350 reales Catalanes.
Se omiten las operaciones por no aumentar

el compendio 5 pues basta lo dicho pata quando

se ofrczean esids,  redusCiones 5 por la sencillez
de Bilni: e T i Al TR T ey
B T Bicisicinmies -

fian iatroducido los del Reyno:de Cataluna
‘in modo de reduccion  en la qui por cadi 735 /
pesos fuertes tienen dos ganancias y. @s en esta
forma: | e —

~ De los pesos fuertes en que quieren con eés-
‘te. esp ecie satisfacer en sy moneda, sacan tres mi-
tades s que sumadas con los mismos pesos fuee=

tés dicen resultan libras -.C'@'gélanas 5 Y. para que se,
1 d

vea su error se pondra ‘un_exemplo de reducic’
.75 pesos ‘fuertes @ libras Cafalanass de los qua-
Jes sacando. sus tres mitades son 3775 1855 93>
‘que sumados con los 75 pesos fuertes componen.

»
' # =" ¥ i - B ”
: E. : i E . - e 1
L] - 5 ._# = J l o g8 .* ! 4 ‘!

- ‘Demostracion-de su error. .
.75 pesos fuertes hacen 100 pssos de 127, quar-,

tps i luego pad. que sean 100 pesos  Corricnfes:
les faltan 50 QUArtos.;Si. }93 oq Qe$9§: corricntss

se reduxeran a libras multiplicados por. 7,y par='

tido el producto por .5, qué €s la razon que
guardan dichis monedas; resultaria al quociente.
140 libras,. y o las 140 kibias y § gue salen
por las itres mitades ,:;u;ggo?._;ﬂﬂt.cz}ﬂ@ 100 pesos.
corrientes tienen Jas dos ganancias siguientes: 50
quartes gu: componen de menos los 100 pesos
sencillos valor ge 105.75 PesSos fuertes , y 3 de li-



£
m#mhﬂiﬁu ‘galen > de ‘massy Euya Etne&tioh‘ft-
_ewm @ favor del que paga‘em pesvs fuertes.
| Algunos . hiacer esta operacion por regla de
sﬂasa, pmwﬂ&e por primer [(SrniiEo Ifm 'y Por se-
gundo 187 4y Yy por Terecso los  peses fuertes que
se¢ quieren reducir y ¥y de -sur operacton Tesulla . ol
mismo:valari; "que affadiendo:sus wes. mitudys, por
estir’ la suma de sus ‘tres: Milaues Con 1o pesas

" . fuertes en razon de 190-a 187} 4 CLuyampﬂam

‘es 'mas. inteligible;, y puede ‘el ‘operario escoger
“de las dos la que. le pareciére’ mas censeqiicite,
“pues ainbas tesuelven, - Bste emor ﬁﬁ ﬂﬁ“e% pucs

.-1e ha hecho la pmnucw my; & sionsia¥ . ah) S

D, REDHCQIGN DE LAS Momms M Vd*
- Yenoia éala.#: de Casmlm 1

fvammm m LAS mnmms DE mmm

t Libra ﬁnrﬁeate 6 tmagmam wﬂg 20 Sualdnm
’." Sueldﬁhu ,-u‘uuiuu-Hn-ﬂuh-n-n-“hinnm 12 Ull]ﬂﬂa
b 4 ‘Real 2 bue'h:kis l"é < wee uﬂuuu-niuni% 24 mﬂm‘oﬁ
1 Libra’ corriente equivale 1 'peso de 123 quirtoss
- De esta‘moneda ' se- practica pam laa E o
pras y ventas del Comercio, - * °
Hay libras , “sueldes realesy ¥ dmem M
mismo’ valofen” numero , pero- con esta difcrens
&ia 5 ‘que’ 1a libra corriente Vale 240/ 'digeros;
dineros ' del Pais’ ( *q;ue Naman ramitios )! *.lsﬁuz'
feal corriehte vile 2§ 3-dineros uet Puisiy'y el
sueldo 1% dinéros y 4, ‘euyos. valores sirven: pa~
:tqen rte;dng dq, mqmdag del Pmﬁ i,moned_a (.0:-
- “Las \redube‘ﬁi)ek que se bm:ﬁhn en ﬁ‘w
po. de Valencia -4 moneda. de. Castiila - solp se
practicl de “reates mrci;nrea de aqutummedu
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-8 reales d¢ plata corrizntes 5o puss - valiendor ::la
libra: corriente un peso: corriente . de Castilla; np
‘hay. pecesidad 1'de’ ‘esta reduccion por .16 qus
siempre  se ‘practica del réal eorriente de Valen-
cia al de Castilia , suw uperacmn muy sencnlla, T |
‘s ‘del modo . mgmer:tt. 1y e
v+ . Naliendo -la dibra de Va.len;:m m reales, y
iel. peso. cortiente su, ignal g:reales plata; la ra-
zon de estas monedas es de 10 38 y de 84 10
qque reducidas-son de 5 4 g y de 4-4d 55 esto
#€s, que 5 reales - de alla; son ‘4. de aeh, y la
amtgrﬁa 6|'upr .la.que -para reducic reales corfiens
tes de Valencia a reales de plata de Castiiia, se
sacara la quinta parte de fos reaies de Valencia,
y-ishh, valér ‘restados ‘de los. propuestos, el ' resi-
duo son realgsi.de pleta..corricntes de Castilla,
X la iuversa de reales de plata corrientes 2 los
de’ Valencia sejsica laiquarta Jpaste,-y se | suf
tnan , y este resuitado son reales corrientes de Va-
lencia j y « para-mayor inteligencia  se pondra un
exemplo de cada especie . previniendo que el, real
de Valencia corricnte valicndo 24..dineros coruentes
equivalen .2 12%. quartos , perque 22 multiplicar
dos, por | 10, gue; son, 1os. reaics. que,  componen
la libra , hacen 128 quartos, valor del peso cor-
fiente; y i por lpﬁmisma razon .a 12 dinercs cors
sesponde 6% qﬂﬁfm’lﬁy 6. @merw 31: ¥y a3 dis
Exm 13.QUartes 5, mego, baxo, de, €stos valores los
eros :que. hubiese de.. m%gﬂmﬁv ,de.os, reas
les propuestos;, sg-,-;edgcu'ag quartos , - 1o qugl
mq::nm mtmdma po;;lqs exe{npjm s;.gmcntes. e

EXEMPLO DE REDUCIR DE'REALES CORy
mmm e Vajencia agraqtq-; de. ﬂﬂmpcw:emfs- .

siode. qgi?liiéa ;;Jugar 1566, :éafe{; 6 ds'}i"erol
b 4 COI-

If}l_ L
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- wd o <Npaccitge 7 Do ton Ll o f#
eorrlentés de Valéncia "3 reales de plata corrien~
‘tes 3 y' porque los 6 dineros componen 33 quar-
tos , Segun lo‘explicado , se sacara’la quinta par-
te de-les-1566 reales, 3 quartes:; ~que ' compo-
nen 313 y sobra,. 1, real, qué segun lo diche
arriba vale 12% quartes-;-que sumados con los 6¢
'léqcen 16, y su gl_lgima“_ parte , 3+ , Yy restando lgs,
3135 3¢ de los 1566 reales 3; propuestos, el re~
siduo 1253 son los'reales 'de- plata ‘que’ compos.
nen fos 1566 reales Valencianos y 6 dineros , cos

......

5 L]

“mo ‘senvés por la siguiente ©

g1 £t i

156& les eorrientes ,'''y ' 6 {dineros de ‘Valenﬁa‘;'
Que son 1566 1s. 31 'qtos.” Sobrantes’: rs. que vale
L6 $a31g © oigtiredto. 12} qtos.ssums. conlos
i 9283 rspladerrssh | 35830 16,50 QLo 33

- Los 1565 reales ’yié dineros hacen . pesﬁs- é
libras 56757 6" rédles§ 'y 6 dinéros’; las+1s6 libras
O ‘pesos “hicen “F248" reales de' plata’, -los 5  rea=

~les de Valeneia’,” por ser la mitad’ ‘de la libra

4-reales de plata 5 ‘el” real segun ‘lo -dicho 12%

quartos , y los 6 dineros 31 quastos, y sutisdas’t

estus guatro cantidadés 5 esto Sy 1248 reales, 4

reales , ¥@% quartos , y 3- quartos componen, los
misinos’ 1235 reales” de” plata, como Se ve' figu=
gadogun il b 299 D 2 '- il
>4 . 3 | : ’
.:i_.i___.i : :_* > :., % s b ..‘:;j,;‘ 1L ‘“* .I'-i' s 43 vulny



i |
- 56 Libsas 6, pesos: 1248 w5, pta:. 156 pedos; -
5 Rs. d2 Valeacia. 4 rs.ptas 8§ rs. pta
l Rﬂal ve nu- o 1 LLE TR li% thSIT Ptﬂ.

6 Dmeros,.m..,ﬂ, 3% QUOS e T
' ' 'u';; rS. pta.

SEGUNBO E]’EMPLO DE REALES DE PLATA' ~

cornente.r ) males d& V atem:m #orrzsﬂm

Se plde I‘Edll”‘ll‘ 7458 reales de Pfljta ‘M“r""* - -

tes 4 redles corricntes de Valencia , saco la quar-

ta parte que son 1864}, que sumddo con los

7458 ‘reales de plata, la- suma 93223 son reales

corrientes de Valencia , esto es, 9322 reales 'y

13 d' dineres corrientes 5 como- abaxo ‘aparéce figu<
Ia 0. | :

7458 Rs, pta. corrientes, | i
Quarta pte. 18644 Residuo 2 1530 qto.

- Suma.....’ 9322:1s. & de Vale.acla > baa dmeros.

Dem ostracmn.

1""’ 7453 reales, ﬂfv’ f.;l"lﬂtq hmm ppm em

m;s 9825 : Jos, 932 Retas, por. 10 reales de. Va=.
lgncm Sun 9319 reales.. s ‘P=so vale aj/ reales 5
lu.egp colgp ﬂﬁﬂ 9332, m;alcs 12 dmerel. dc Va-n

s

f'*""

Yaheu ‘g ca,ﬂa 3~‘w qua:tps dmeru dvm \Fj-
lencia , si a mas de los rea!es de plata hubiese:
quartos ; regulados cada 3¢ por 6 dineros,. - su

valor se afiadira al resuitado de logs ‘reales de plata

%ﬂﬁﬂlﬁ& E & §e

e

s U
- R

N O T ‘A'P iﬁ s h_":‘i"
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Do las Cambios

PArece regular que & continuacion, de las ré-.
*_duéciones’ de monedas, provimcidles se. sigan - los;
cambios 3 pues no €s otra cosa_que; reducir, mo-. |
nedas extrangcras & las_de Espafid 'y y, éstas 4 las
extrangeras. -Solo -esta se difstencia 3 ‘en, que. 1a8;
reduceones. de las monedas provinciales. tienea,
un -numero fixos y: las -extrangeras eon las de Es< .
pafia suben ¢ baxan. de valores  porjue €s. por.-
via. de negociacion.: y para’ inteligencia del opes«.
rario - s¢ pondra la. noticia de las monedas. ast.
de Espaiia .como" las de- 10s geis Reynos extrange=. .
ros , de gquien se da en este compendio las. re-. |
glaﬂl_ de sus. nambm& -contra Espaﬁa... ' A

NOTICIAS DE.‘LAS* MONEDAS DE;
| ancia. i

[

-

I ISHEId']Il!I.'I.‘IiI "Iiﬂl'ill_il!'rli!ii!l'iiil?Iii_‘ili.l‘l."! h I‘ZB’.nerﬂso“,
1 "woanﬂ-*nﬁ#nﬂﬁ ﬁ--ﬂiﬂiiih'ﬂqhi'-hIiiviﬁi!i_,'.&Q Sudqu_

NOTA.

. Espaiia; con Francia, libran- ‘el” c¢ambio - desde -
4 sueidos husta 78 el peso: corriente , . €sto” es, |
coutra Cadiz 3 péro ‘contra - Madrid desde - 15 has-
ta 16 libras tornesas el dobion de 4 pesos cof-

Ii&l‘l‘tu‘.&_’ - : - |
" La par ¢ igualdid fuera de cambio s€ regu-
lala um tornesd pPort -4 rcales de \fcllou. u $
18 4 LON-
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lera esterlma....,. i emssiuics O Schelines & Sueldos.

I

AT T TR E S e 12 Penix ti Dmems.
I Ptf]lx# l‘iji" f-ntnihimﬂui‘t'iﬁipo‘oﬂp ﬁ F& I'ITES .
I

CSUARBES i sisotivie s bt 12 bmeinnes. il f’:
i 5 o] ".!i‘f - ‘ - s b 3 -... "’-.,.-
o CEVE I R SR A N O.Tﬂ- i PR
T .,

il Espana £on Landms hbra el camb:o desd&:
“ hasta .38 pemx €80 corriente,

1La par ¢ 18“3“34 fuera-de cambio se regu-'
la el peso corriente por 40 pemx. 1 (19

Lo
£

N OLAHDA o} --AMS'I‘ERDAM.
{ . " -" 1
e aFlajtm de hanco 20 Sueldns de ..,gmx ,’ 6 40 Di~
neros de grox., - b

L

I- Dlﬂﬁfﬂ de gfﬂx-m" -ltﬁhtl,i'gijlir_iilii'iil;!ill 3 "Pﬁniﬂesaq

B an oM 0 A F 2R IDTON
£ RLOWTA
Espana con Oianda 6 Amsterdam libra el cam<
bio ‘desde. .89 hasta 94 dincros de. grox: el . dum-n
do de plata de cambio de Espaiia,

T fﬂfﬁ d.'-‘.‘,-.’!' los ﬂurmﬁs Wm.entea A ﬂtm:ier
dd cammo, se neuoman desde 4 hasta 8 por

CIE’H[D. i ‘ 5""

La par é rrualdad fuera de cambio » un flo--

sin. de banco. sc regula: por: 8 feaies, y 20 ms,
de .vellon. . N

wot s HAMBURGO ¥ LA Ham.

= i ] 2 o
2 Marco Tubs, que tambien se l!ama ﬂorm, va~-

I 32 Giyesos , O dinergs de grox, -

: 1 DI.ICiiu.m“mm“- 'upu,!“ u-.u“#" -’6 mem dﬂ grox‘:

g, &-,_. q_ 1 Uar-
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“’ Eardcru?liﬂhH;:it:;;lﬂlu';l{" Hiﬂ:t fﬂ"# Dihel’ﬁﬂ d‘e gtots
X Sueida 2 Dmems de grox,, 6 3 Dmems u:mm

S T NOTA M (8
-Es afia con Hamburgo 'y 1a Hayu hbra e!
:cambm desde 87 hasta 93 dineros de - gmx ‘el
ducado de plata de. cambio de: Espafiacosa con
.+ La par é igualdad fuera‘de cambio 1 mars
co lubs se teguia por " reales 17“- maraved:ﬁ

de .vellon. a3
.. G ENOV:& oiF -y &ebieY - 9T
I lera fﬁnbanq:u AR 20 Sueidos.f L H
- I:S0eld Oucisn- . . weit i wite stan Dineses sy Wstip: 1R
1 Peso de Genova......... ..115 Sueldo‘s fonbanqm...
. | : Lt Bl E 'taj_
| K N O T A L iz 4 ir

Espma con Genova libra ‘el cambio . desde
125 hasta 130 pesos corricitzs. los roospesos; de
Genova ), -y tambien: de 636 hasta ‘060" maraveuis
plata el escudo -de oro' marco de Genova. . ¢

La ; par. ¢ iguvaldad fuera-ide. cambig: la libra:
fﬁmbanqm de. Genova se regula por 3 rr:alesy 3{-
ma,;ﬁvedls de weum 5 5% ok [ esd &t

% s = A Fy . 8 b i ""'.
o« } " H L n x 25 i

, 25 ot PORTUGAL *
L Cruzado  NUeVOi s ismsisaesssrsisinisone 4.30 Rem‘*
1. Cruzado T Reix.»
Lo Tustop....,..........t........ viseengudsiisisiensiidee (13000 REIXSY
Una moneda; de = 0F0.iiisaasississsiuaseaiiis! 4&00 *ﬂemi

LA T2 L ATVON DATVALLTT BG CREMRhG -
:sspana con Portugal libra el cambm desdo
2400 reix thista.2600 ‘el doblon «de: 4 rpesos cor-
rientes , .y, desde ; 600, hasta 650 rewx ek pcaot cor-=
riente, . !
La par 0 ngualdad fuesa del camhwdaml am-..-

Ld=

-



-Z-ﬁomeja wxmm e ﬁsﬂﬂ P p——
h de: iullﬂm -
s OBl

Se eml:caﬂ esphs ' 9éis tambios, por ser los
“'qﬂe ~oon .mas’ fregliencia se qnactmaﬂ; pues son
las Plagas -en .donde el-Cemercia de Cadiz tiene
sus negociationts y y -coma; la idea de este Com-
pendio €s ‘no zbuitar y se ha reducido solo & es-
‘tas Seis partes, y itambien por ser el fin de esta
‘obra ekplicar sus operaciones para @ inteligencia’
‘de todos; no se Ma/ valido de la regia liamada
conjunta, que por ‘ser gengral tiene algunas ui-
ficultades en' su. ‘comprehension -y solo se ex=
plicanan. por metodos; pamculw lo. mas com=
prehensible y sencilio’ que se pueda. Tambien  se
advierte 3 que en qudlquiéra Plaza que se gira
el cambio se: réduce 4 desdistintds operaciones:
la. primera quando: se debe poner alguha’ canti-
dad. ‘en; especie de aquella moneda 5 sabér su equi-
valente lo ‘que mrﬁes[mnde enespecie de mo=-
neda. de  Espaiia 3° la: ‘segunda ‘es. guanda una mo-
rieda; efectiva, 6. corrignte: e Espana que 3¢ re<
mite 4 las Plazas de su correspofideneiasy la can-
tidad que produce en la especie de monedas de
aquellos Reynos 5 y. en .ambos.' casos es baxo la
m.goclwiﬂn de. dichas. letras 5 por lo que se pon-
dran ‘des :cambios .de. cada. Reyno ‘con ‘distincion
de decis en uno.poner, y. en otro remitit , eo-,
mo. s - vépocr..los..exemplos siyuientes - -

CAMBIO DE FRMCIA G'ONTRA ESPAﬁA.

Se ha.n de ponet: én Pam'- 9!76 librag toge
nesas ;. 1y sueldos y 6 dineros- al cambio -de 76
sucldos el peso corriente quantos pesos sc han‘_

igﬂmm on Cadiz?
EX-



a
'!__J

49
HPLICWGM‘” Y 201 r}fi".‘t";*‘*_

quu# &l cambia habla Mpectﬁ de gueldos ¢
de Francia,- se reduciran las Jibrasa - suhldas muf-’
tiplicandolas por- ‘yeintes ‘aumentando- al- Pmdt}étﬂ
los sueldos 5 y con sepiaracion los 6 dineros : - se
partira esta’ suma ‘por los ‘76 ‘sueidos ‘de’ su ne-
gociacion “y’ y ' el quociente scrant los pesas.,
_reales de <plata 5 y- quartos \que ‘conipanen-y’ pré=
viniendo que a la reduccion & -reaies’ide ‘pla=:
ta del residuo primero, pm* ser 6 digeros la
witad  del sueldo-"se¢- sacarad la ‘mitad del mulf
txplu.ador 8, comr_h se. ve abaj& ﬁgurada.

} B0 L S S

" ;ﬂ
W

‘tu

aiie 8l IOPERECIDN.; 831600 5] STHO
Inbras'. 98%6. . i 1% sueldssé Ehfls-. -‘. 37 20nlope £
MJiaaG Eﬂr ot zﬁ.smls‘ ! : 'i ' 1Sl C 25 il PEL 9]

r ' . s34 FEVE Fay Lyt ¥ 1

i97520

lz.-nu .Illlilliﬁ Dlns. - ; J _ o ‘ ...., ~
ﬁ—-_ﬂ*—ﬂh =k - 30880 ) oA g 053

Suelds‘ 1 9753 2- T 1-Il-l'-'ll'l|l'16 DIHSI I 76 'r 1':- sad e p LE B : i

455 2599 pesos 'cmnentes,
RN A Q. IS. ptas 14 qtos.

o3 2 5 P90k st anillc e 1h e
| .'.a A . g Ay
Pur rs. ptg. T

=
e
L ] - = - P ..-—run-- B

5 A il 64- &
o gt por....é Dms. oo A

63
16




58,
Hacen los ¢874+dibras tornesas, 12 sueldos y.

6 dineros al cambio de 76 sueldos ei peso cors

riente ‘de EBp&ﬂﬂ 2599 pesos corrientes y 14 qudr- |
tos.; 94 - oy

C4 MBIO DEiESP,AnA pcmmd FRANL IA.
s 0 & 1 LLAL-_J: ." ¥ - AiCe ¥ A
__ Se hq[l de remitir a HMarsalla,,ﬁysG pasos
cosrientes y 2 :reales de plata corrientes al, cami~,
hio. df-' BE sm]dns elﬂpesg cpr{wn;e qlmunas"\
libras mnwﬂhcompane Bfion 8l B oim i ehaaiBIE:
&, aoasih, O 2 Clitda®t 190 -’,1"_
-l _,,:nEX*nluI ACIO‘N‘ i Tadl
p Sa ng.’,l,nphca,g 105 pesos. pox.. los 75 sue]dos+
del cambio, y por los dos reales de piita se sa-
cara la. quarta pque_{ §efjpurura la suma  por
20 sueldos , valor geidaalibiay y.dara al quogcien~T

te las libras , sueldos y dincrog,| me componen
en Marsella. -

OPERACION o dnly
Pesos 07 806,55000090,. 2 I&_b&aimﬁ, faias _l..__,_, i
g Por.i.75 O% | 2L Driunsorsrs et 6250 Lol 362
chadd -"'””3?:730‘ ‘L"':-**’-a | A -
, 472921 . ; &8s “
I 8. i ieis 9:DimB. 3 pte, »por 215, pta.

Bueldos 5067 18.eeeissssneees 9 Dins. |20

106 ""—-"—:-
2 [s.tornes.18
i iy 5335

T s we o+ ShElds.yo dias.
o oo i At o s 79

118 et yolf
18 Suelds. y o Dins. 1

(]
1%.4,

. = = e g, - S

Hacen en Marscila los 6756 pesos corrien-
tes y 2 realss de plata de Espzfia-al cambio de
75 sueldos el peso corricnte, 25,35 hbrﬂs torne-
sas , 18 sueldos , y 9 dineros,

] v ___#____ CA M-
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CAMBI0® DI TONDRBE COXTR #! BSPAA.
~10088 had d&' poier ©&n Romdeds 1 25 42 ibrhs @s-L
terlinasy 8 schaliflesy’ Oy b Cpertin ali’combior -det

365 penix el peso gorriente ) qua.n 0S esc} '
han de Entregarfeﬂ f';g}l it s ‘i P“ 4 s%

PLI(.ACIQN
"~ 8e reducirary las hbm% i s!é%xbli‘hesf & pémx,
mnltlplicando ’porhw‘y luf-*-gﬁupor ke, ,2¢ h@tméﬁ-ﬁ

tando dos''schehines y' pénix 5 'y pfﬁd{um
partira por 363 , reduciendo Ll dw:deﬂﬂo y di=

visor 3 octavos, y el q’uomentﬁ son los  pesos
corrientes , reaies ‘de! plata, ¥ quartos que se
h&a ﬁe ¢nﬁregar len: Badigt phisRlquitdm. o .

HDpeacionsl. s OHATAD 190 -’f"‘“"fil
lefﬂs.u.- 1234-1-:;- 3 &Chf.-:.llll’c‘i y ﬂ Pen!x! ;.-f 1 r';; oy
1 Pon,, SpERYISehe el Ik I FUR roc BRI, R
j.-., “:WWJ . 2113297 f. c &) ”.] E‘l]'l!'_,‘;-.
Aﬁad;+ 2 ..'.L_.'{;.._.'.; ) 4 :.';Hli;.;.‘ﬁi'..ri:‘. t E.’.L;.i.-iﬁ.f
24088 dchehfies, seevi)
POI'H." 12 Pt.‘.'ﬂi‘k. . "Th'j{""
e allbss Shol
49376 | uocRads | g
246886 “ 2301 7 (- 1 g
.__—ﬂ-,-ﬂ{ . ) o
- ‘Pen. 296262 1 . "363 RePLT
Q 3 L1419 ‘-.;;_
2370096ui | 293 e Dl TR
.,..--——-—-h—!—-'-.-—-h—t—— X ek
_..W..*...__:..‘EQ?E. e e $ 089 PESOS. curnenm, A
ﬁﬁﬁ: 9189 ehiGh Ptg, y s qlm;m
+o 1O 1
Pﬂr-*i- 8 I"S. Prﬂ. AL ! 1]’|-_ |
132 : ;- s o 4 i l. ;
PU]-i 16 Qtﬁs : _ : +
'h-y-‘i-i———ﬁ-ﬁ—-n-v—-‘-————ﬁr AP -._:Lt'ui. 19 J139 '.'f_.‘ 3
» QhBaragi T O0 QIGLED ) R e >
g ‘ _ ]1‘:5?'- g+ L1 e --.:-'l.l.é-;rli-f’.-:d.: Sha ly _," g st 4 iT
AREDL 2432 sk
e 58
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Hacen las 1234 libras esterlinas, | 8 schelines
¥ 6. penix, al cambio de 363 penix el peso.core
riente de Espana 8089 pesos, y 8 quar;os.

C‘AMBIO DE 'ES'PAnA CO-.NTRA LON DRE-é

.Se han.de remmr a Lpnd;es 12356, -Pesos
comentes al cambio de 37; penix ci peso cor~

riente de Espanu »-Quantas libras estcriinas , sche-
lines y penlx hacen?

& 5 F
L i .

- T 0 EXPUCACION 1.0 & 110373

Se multlpht.arau los 12356 pasos {m; los 33-%
penix del campio , y.el producto s¢ purtira por
240 penix que tiene la libfa , y €l sobrauts, ses
ran penix, que se reduciran a schelines partien-
dolos por 12, y resultara el valor del cambio cn
libsas , schelines y penix. : '

Operacion.
12356 s S
Pori gy
86492 M it 2 .
37068
6178 ———_—" h
i
Penix 4-5‘355@;__ [EESRIL. Lok
Z233: 2 1930 Libras esrerﬂnas.
«- 7350 n
150 |12
Penix 30 w0 . ¥

12 Scheiines.

‘Hacen en Londres los lagsé—pesos _corrientes
de Espaiia al cambio de 37; penix“el peso cor=:

riente, 1930 libras esterlinas, 12 schelines y 6.
penix, sppe skedMe

[ — TN L & i — el
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CAMBIO DE AMSTERDAM CONTRA ESPARA.

Se han de poner en Amsterdam 4596 floris
nss de banco y 29 dineros de grox al cambio de
91 dineros de grex el ducado de plata de cam-

bio de Espaia , quantos rcaies de plata corrientes
se h:m de entregar en Caliz?

i

EXPLICACION,

Por scr la negociacion de este. cambio de di-
neros de grox a ducados de plata, y la entre-
ga @ reales de plata corrientes, s¢ reducirin los
florines banca 3 dinetos de grox multiplicandolos
por “quircnta , ‘al producto afiadanse los dineros
de grox , partase la swna por noventa y uno,
%ue son los “dineros de grox 'a que se negocio
él" cambio , el quociente son ducados, y porque
éste vale ‘trescientos setenta y ciNCO maravedis,
de plata, el residuo se multipiicara por trescien-
tos sctenta y cinco, y €l producto se partira por
el mismo divisor, y dara al quocients marave-
dis de plata: para suber los reales de plata que
compoven los ducados plata , y maravedis de
‘€ste quocientz , se multiplicaran los ducados por
once icales de plata, y como cada ‘ducado vala
once recales de plata, y un maravedi de gla‘ntaﬂh
compoudrﬁn 10§ dicados tantes maravedis de pla-
ti d: mas como ellos soniy § - cuya' cantidad se
aumentaran los maravedis ‘de  plata~ dek ultimo
quocicnie , la suma s¢ partira por treinta y qua-
tro maraviis, valor del real de plata, y los
reales de plata y maravedis que resuitasen al quo-
cicate se¢ anadiran a los realcs de piata que pro=
dux<ron los ‘ducados, cuya suma son los ‘reales

§ maravedis - de -plata - que -s¢ “han de- entregar
€n: Laulﬂv . OPe-n :



&4 Gl i
' Of?'ef’dmﬂﬂi' el B,

Florins. Banco, 4596...... 20 Dineros de 'drok,
Pori.....o 40 'Dincros de grox.

e

1*53:;4'0 - : * ‘II 3
29 ’ i : ' 8 - 2l o '
Dins.de grox.,. 183869] o1

Y 1869 2020 chs.pta,y 201 Mms. p;a..

| o4 gaft pl” 192 107
POr-u :‘;?5 - i : ‘ “’, -I
7 2020 41I5, pta. que tienen de
245 mas [{_}s _duc_i-l_i.iDS- Y 2

3;’3 201 dichos del quocicnte.
14

bite—ret] 20011 34 Tt g KO e

13375 o - —
S LAE D .‘11311 635 IS. ptd.\ 11 s, pta.

; R
| | 2020 ducados pfta.
Pﬁl'-u Il fS. ptat

2020
2020 |
65..11 mrs. pta,
Rs. pta. corrientes 22283. 11 maravedis de plata.

i

{

. Hacen los 4596 florines de banco , y 29 di-
neros de grox ai,cambio de 91 dineros de grox:
el ducado de plata ‘de cambio de iispana 22285
reales de plata corrientes , y 11 maravedis plata,

CAMBIO DE ESPAid CONIRA AMSTERDAM,
Se han de remitic & Amsterdam 8936 f)esir

corrientcs , 6 xcales de plata, ¥y 4 quartos 23
cams



| 55
cambio de 9o} dingros, de. groxs el duca{_io de
plata de cambio de ‘Espafia, quiutos florines de
banco hacen ? |

"EXPLICACION.

82 reducirin los pesos , reales de plata, y
quartos a maravedis' de  pfata muitiplicando —los-
pesas por ocho, y anadiendo al  producto -los.
reales de plati, y la suma d2 los reales de pla=
ta’ por treinta y quatro mar.vedis de plata, va-
lor del real de plata , anadiendo al  producto
ocho maravedis de plaga., pues. se regwia segun
estilo de Comercio cada quarto por_dos mara="
vaedis ' plita , cuya suma _s¢  parlifd. por. trescic=
tos sctenta y €10nco maravedis . plata 4 valugl'd_el'
ducado de plata, y el quociente son ducalos,
y. porque este se negocio a 99; dineros de grox,
el _residuo de esta particion se muitiplicara poc.
oventa’' 'y ‘medio’y ' cuyo producto partido. por.
lostrescientos s€tenta” 'y* cinco , el quocicnte se-
ran  dincros de_grox, se muitiplicaran apigte los
ducados tambien, por noventa y medio , anadien-
do gl -pioiucto los dimeres de grox que resul-
taron del quociente y-la suma s< partird. por qua-
renta , valof*deliflorin -balico ,*y ‘el quociente-
son . tlorines banco , ¥ ¢l residuo dineros Jde grox,
vaior .de] cambio. Como el dinero de grox va-
le ocho peain=s, el «esiduo del resultado de los
dineros de groxi:multiplicandolo por ocho, vy
partiendo por ¢l -mismo divisor , el quociente
scran penines. T
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Operacion,
8936 Desos conicates, 6 13, pta. y 4 quartos.
Por... 8 1S REE 7 _
71456 7
6 rs. pta, 4 qtos,
7 1494 +0ee suieren 4 QLOS,
OT.... 24 Inrs |
285970 B35
2144382

R K T pta por los 4 qtos.
2430804 _‘37.)

I:OOSSD - 6482 ducads. deptas . o 152 %3
‘..3G4
b
Por yoi dins. grox. . 6482 ducados deplata.
4860 ~ Por 9ot dins.de grox...
Sl I 5383380
8371 241
‘1}‘135 i'.;sm grox; Afiado... : ?2 dins. de grox.
1%, Diaercs dé grox. 586034 140, -
180 L AR ]} "":'
365 . e0y s drgros
s 263, _ - _
«234

. 36 106 |

- Hacen en Amsterd2m los 8936 pescs corrien-
tes de KEspaia, 6 rcales de plata , y 4 quartos
al campbio de 903 mhcros dr: Lo €l ducado de

" AR, v DL S pld-
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plata de cambio ‘14664 flotines de banco, vy
34 dineros dc grox. -- |

CAMBIO DE HAMBURGO CONTRA ESPAAA.

Se han de poner en Hamburgo 5675 fioris
nes & ‘marcos lubs, y 18 dineros de grox al cam-
bio de 89 dineros de grox el ducado de plata
de cambio de Espafia, qudntos reales de plata
corrientes se han de entregar €n Cadiz ¢

EXPLICACION.

Este cambio se opera como el antecedente,
con solo la difsrencia. de que en Holanda vale
un florin quarenta dineros de grox, y €n Ham-
burgo treinta y dos, y solo se pondran las ope-
raciones ' de los dos cambios de poner y remitily
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Florines, 5675.4 18 dineros de grox

YO . 3% -
11350
17028§
18
181618 |89
; '3628 2040 Lucaus. pta. y.244 mrs. pta,
Por 375mrs.pta
200 2040 mrs. pta. qug tiznen de mas
406 - los. ducados. |
178 ¢ 244 dichos del quociente.
| 21750 2284 3% . 5]
A | . 244 67 1s.pta. 6 mrs. pta. .
- 390 ¢ +0
. 34

2040 ducados pta.
Por... 11 reales plata,

2040
2040
67 r1s. pta. 6 mrs. pta,

__-—_h

Rs. pta.corrientes 22507......... y

-—I__“

6 mrs. pta. § 3 qtos.

~Hacen los §675 marcos lubs , y 18 'dinercs
de grox al cambio de 89 dineros de grox el

ducado de plata de cambio de Espaiia 22507 reae
les de plata corrientes, Y. 3 quartos.

e ——

240 H CAM-
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CAMBIO DE ESPAM CONTRA ‘HA. VIBURGO-

Se han de remitir 4 Hamburgo 8654 pesos
Corrientes , 3 reales de pMta, y 6 quartos al cam-
bio de 89! dineros de grox el ducado de  pla~
ta de cambio ds Espana , quantos marcos lubs
y dineros de grox hacen?

Operacion.

Ps.corrients. 8654... 3 Is. pta. y 6 quartos.
Pﬂ'r- S IS, Pla-

69232 _

3 rs. pta. y 5 qtos.
- : 69235 sisescEbubat 6qtos.
1 Por.. 34 mrs,. pta.
... . 276940
S 207705 |
oo 12 por los 6 qtos.
235+u02|375
1040 6277 Ducados pia.

2900 |
zf Z; 6277 ducados de plata,
Por. . 89 ds. grox. Por..89} dineros de grox.
56493
11
10113 50210 B
07 S O e
£2- Anad. 30 dir ; dineros grox.
”334-+ _ Al 560253 i3
| 1500. - %20 17507 Mcs.lbs
45339 30 ng)mz y 27 cls. gtox. .
v+ 339 A 253
29

ol H 2 Ha-
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Hacén en Hamburgo . los 8654 pesos - .cors
rientes , 3 reales de plata y 6 quartos al cam--
bio de 89 dineros de. grox el ducado des plata
de cambio de Espafia 17507 marcos lubs y - 29

dineros de grox. |

CAMBIO DE GENOVACONIRA ESPAfiA.
. Se han de poner .en Genova 8356 pesos y
12 sueldos al cambio de 126 pesos corrientes de
Espafia los, 100. pesos de Genova, .quanios pe-
sos se han de entregar en Cadiz?¢ o

EXPLICACION..

Se multiplican. los pesos de Genova por los.
pesos corrientes de Espaiia, segun el cambio,
sacando las partes aliquotas de sueldos y dineros
si hubiese en la cantidad de pesos de Genova,
respecto veinte sueldos que vale el peso, y do-
ce dineros el sueldo, y del producto se corta-
ran dos cifras _de la derecha, que es lo mis-
mo que partir .por ciento, y- las ‘que quedan
sobre- la izquierda son pesos corrientes de Es-
pafia, las. dos cortadas partes centesimas que se

dd su valor hasta quartos,



Operacion. " ”

Pes. moned,de Genov. 8356 y 12 sueldos.. -
Por...126 ps. corrientes del cambs.

50]3_6; L 008 S3asisuup i y
16712 | |
8336 |
% 63.:. mitad por 10 sueldos..
12} quint.pte.por los 2 suelds.

Pesos corrientes.. 10529,31% . . . . AR
| Porlliuilnrti & 8 rs, pta‘ 2 -
248 45

4'% ., & ‘ N

Reales de plata.. 2,52% o -yoop

Pﬂr-u- 16 - o S0 o “;".fi
#‘ % - T -

! P i o e -

52

4. e ere” G
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*-—-—-Q—- . 'y LY D" .

_ QUﬂTtﬁS:_'Sj4—4'% o R

.

Q¢ . 4 .
 Hacen los . 8356-pesos:de Genova 'y 12 sueldos:
al‘cambio de 126 pesos: corrientes ‘de Espaiia los.
100 pésos de-Geneva 10529 pesos g;:;ﬁmm y 2. I€a=
les de plata, y 8 quartos.. ‘0 ik

Segundo cambio quando se 1libra por marave--
dis respecto del escudo de oro marco , .que emn:
este caso la cantidad que se ha_de poner “en Ge-
nova son libras fuera de banco ssin; reduccion a:
PESGS- ’.*'_-'-a',*;*

Se han de poner en Genova 24564 libras fo-
ribanqui al cambio de 643 maravedis plata el
escudo de oro marco , quintos-reaies de plata.
se_hg de entregar en Cadiz ¢ - ME-
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METODO GENERAL.

Se multiplicardn las libras por. los maravedis
del cambio, el prodicto sz v. 1versd a multlplmar‘:
por’ 25, ¥y este producto partido Por 909315 »
‘€l quociente son reales de plata ‘corrientes,

AT Opemczon

ls fohbanq. 24564
Por.... 648 mrs, Ppta. del cambw.

496512
98256
147384

m.

15917472
‘Por...... 25

79587360
31834944 _
397936800 ¢ ~'9°93:-f
IG : 10

39793ﬁ3000 | 9091

o

342128 o 437602 15 pta, eomenteﬂ;
-_;__-6).;350 E6238 o ¥ 8 quarios.
2227440
. 45578
Por.... 10 qtos,

L R7 3408
45578

- L 14 "57129243 - . e

a9 1 800
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Hacen las 24564 libras fotibanqui al cam-
bio de 648 maravedis. de ‘plata’ de Espafia el es-
cudo de oro marco 43762 reales de plata. cor=-
ricntes y 8 quartos. . - | . 3

NOTA ..

4

B e .

Este. método. general se- ha' sacado para evi=-
tar la proligidad de operaciones, que - se habiam
de executar segun la varizcion de monedas de-
aquel Reyno , y equivale su. operacion a la que:
_phdiera_gesultar. por.Ja regla. conjunta. Se omite
la remesa , y solo.se advierte ique - sobre la pri--
mera difcrencia a° los pesos corrientes ‘que se ha--
bian. de remitir sz Je- aumentan- dos. ceros,. y-
€ste agregado partido por el cambio.dan- Pesos,
sucldos.y dineros de Genova,.y. en. 14 segunda
diferencia se multiplican los reates. de plata cor-
rientes. que se han de remitir. por 9093+, , y el
producto se partird pdr €l - producto ‘que resul- -
tase de los maravedis de] . cambio .por 25, y el
quociente son libras, sueldos: y- dineres foribanqui, .

CAMBIO. DE, PORTUGAL; CONTRA ESPAG A.

Se han de p_ﬁnﬂe{r --en :'I..__is.bf.':ia;! 5678 : Cruzﬁdes:;
DUCVOS , . y 126.reix al cambio de 545 reix el .
PESO cornente 5 quantos ; pesos corrientds 'se' hany,
de enwregar en Cadiz ¢

L
e i

EXPLICACION.. . - . . -

~ Se reducirin los ctuzados nuevos 4 reix mulst
tiplicandolos por 480 relX .y afadiendo al pro--
ducto los 126 reix, la suma se partira . por . los -
545 raix del eambio 5y el quacients seran’ pe--
SQSF?{H&II[CS;_H:%R.‘_E de plaia, y quartos.. |
L1510 i Ope~-
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Operaczon.

Cruzados.. ; 5673 v 126 rex.x.
. 480 r21x. “

- ASH34Q) Fon wrareatd
22712

Anado.... 126 reig

-1+ 0566 5001 pescs corrientes o. rs. pta
o Y 4 quartos.
Por...... 8 rs. pta,

1068

~Por.... 16 qtos.

» 4ty
, 1008

Tt Y fitior
#—-—-——-—-——-“_ﬂ
2688
5ﬁ3 _

Hacen los 5678 cruzados mieves, y 126 reix
zl cambio de 545 reix el peso corriente , 500L
pesos corrientes , y 4 quartas.

C'AMBIG HELESPAHA CONTRA PGRTUGAD

- Se han de remitir 4 LISbO;l 3476 pcsns cor-
fientes , y § reales de plata al -cambio de 548
reix el peso cornente, quantos cmaados megos

haccn y 25
EXPLICAC‘ION

Se mult:phcaran los pmos per §48 reix, 'y,

dl p.roducto ¢ partira por 490 reiX;y el quo=
3 leﬂ-

i..



:'&5
ciente “dard eftizados viejos , ""yi &1 '-“’r‘éiiai_ﬁ:i reix.’.

Opemczon. '

Ly

Ps. comentes 3476 y 5 rs. pta.
Por......543. reix. .del cambm.

27808
13904 g | | -'wﬁ
17380 ~
. 274 por 4 reafes plata. 7
weewee 687 pOI I idem.

190519041400 |
. 3051 4762 cruzados - v:ejes y 399%
25L9 SO 1 .

1190
3997

e =1

A
il
|

g

£

H.acen en . Portugal loﬁ 3476 "pesos‘corrientes
-y 5 realés .de. plata ‘al cambio 'de:' 548 reix el
peso corriente 4762 eruzados viejos,'y 3904 feiK,

.o/ Si se atiende a .la operacion de los cambios
antecedentes, ¢€stas se reducen @ convertir las

% moncdas que se han de poner ¢ Jibrar @' la es~
pecie: del cambio , resuita la moneda del  pago,
:0. recibo muitiplicando por el valor del cambio,
cuya noticia . pucde conducir para ‘otros  cambics
de distintos Keyios, que por la brevedad se
omltem -

™
w W

" u - 4 ,
| NO<



NOTICIAIDE 1EAS . BIONED A4S -DE :L.AS PRIN-
cipales Plazas de la Europu » que no . estan en los
Cambios y Redua cmna.s' antecedentes.

LIORNA, Y DUCADO DE TOSCANA
1109 29
e lera setan n-;nu.un-un. ARSI L T iy snes 1 D Suefdos.
I SUCKG.cruicsimresssons srss secamrmssesomramassns 12 -Dinleros.
Espafia libra los pews de L=oma sobre pesos
corrientes ‘desde 120 & 130, pesos corricntes los
100 pesos de. Lu}ma. i ey

VENECIA, -~

-100 Duocados baneo...... " 141 Ducades corrientes.

1 Ducado corriente.. 6. VTibras Picoli.

1 Libta....iimeiciiimes 20 Sheldos:

1 Sueldﬁ...................... 12 Dineros.

1 Sequin...omienmns 12 Libras Picoli.

1 ‘Ducado bance. onow 2 Macheti. o2 H
. - Espana libra el dueado ‘banco:de Venecia so- ‘
bre mrs, pta. desde 350,18 380, ~iniii0w Giag

GENOVA.

115 Libras fuera de’banco '1oo Libras de banco.
7-; Libras banco............ 1 Escudo plata. |
1225 Escudos plata......cueiesss 100 ]l:.ar._udos
2013 ‘Libras 1 5 Suaidsafuerabaﬂ ¢ 1 ps.beo. foro Mco.

‘100 -Escudos 0ro marco.......; 186 Pesos.
- Espafa libra el escudo ‘estampa 4 maravedis

plata , é bien el peso banco. a peso corriente
«l escudo ' de, estampa desde 630 4 1660, " los
.loo pesos 124 & 130 pesos cornent;.s. (lon EYUD

RO M A.
ﬂl ESCHdOS EStamPaut&uuuu"uuuu"uu{l 3 Rﬁmﬂﬂﬁs-
O i A

[
L - i
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- Espafia 'libra .el.cambio el escudo esta‘m;m
sgbre s pta. Jdesde 5622 .§90.. _ |

by f-'!"'.-

knsaw iP LV VighAs |

$ wh +F TAFE R i
-|MiIlL-A'Ni-#-nhfl FEERARTLL i) :.ﬁif t

I Escudﬂillltiiynintlii et tii-l-rlililiilil Il-" I— l?l L’I“‘{Wialm

r!°6 Itﬂpﬁ,l‘lﬂles..m...-.u. se Bastsasarisinsban ISO SUEIdOS-

20 Sueldﬂiunn.-...-u.-.'-m-“‘“uu‘guu.iu 1 lefﬂ-
1 SHEIdniI st gnianenendeengentanaee LI TE L L L IZ Dlﬂﬁfﬂ&

.oEspafia- libra/isobze . mamwdm pdata los * 117

>

Impenalesf desde 4q.o &0 - sovnsd ishd )
w {9d 53 { A EJL l H&PGLESHJ b 13

JOOL 1 QDD OB 805 e I

10 Cﬂﬂlnes-

I DﬂCﬁ"Onuu (IR TRILAN B0 l!iiliiﬂnjll  SLETL AT 2R AR 1 ]

1 L:iﬂlll selarsiatstae -w;dtﬁ.uidfwtl&-unuun 12 Gl'aﬂﬁs.
Espafia libra® el ducado en maravedi plata

d.sde 300 fa 330. hegonriold 9 @wisennidid ad
'F'_}. '-i.a.'l..n. 1? ". .AUGU&TA‘ -....'. e e -.pn‘.-"-.}:l.s J '.;1.
g

..t".-"l.i"* @ .:t..

..aug 2D du*:u:u“ 41 O gt P viaddsg

3 Florines .corrientesa. 12 Raxﬂales corriéntes,
7 ‘Rixdales corriehtesa: 100 Rixdales. de-cambio..

...u;lispwzl dibra icel ccambio el -florin  corsicnte
subre maravedis” plata .desde: 180 a7 &0 uh

- Y

itatifiaD) o ERACER T 2oidnnD

I R Xdi\‘.un SRIBNAIGLEE S0 BRED P Ppaaningt isRRRRRRERNIRRN AR ﬁgl Bats'
-EHF.ILEII'] l]--luu;'i‘l:“nl«lqinﬂllilhﬂi“ lilqiirii;ﬁi“tililnis Bam "‘

g QﬂﬁShnh‘uu& Y h&hntﬁ‘lbu-.-r imlﬂﬁﬂ"yli 3 Dl&ﬁrOSl
1 ngt-'ﬁnu-i M-niunmundu&&-q"mhl 11&301.‘"&!‘5.

Espaiia.qigrasobge . pisos | coreicntes los - nx—
dales desde 95 & 103 pesos cornemes los g

maiﬁﬂ._ 120 BTl e ilg B9  ON . .4301“3
i3l I 2

-
L]
L
. PR N e .




JuiusouEF A PALERMQ SOMOMEEN Y
B OZA. . G RaGI 0 i »dbilatediidse, i a.J- Escudm.

1- Escud0s v o@andd 500 .stuals .. .20 Sueldos; ¢
 § ES‘ClldO.-.uuuu. cane s a reertrsiun tetisenesens 12 (_arlngs_

1 Sueldo...e.isisiniiseadi il LIS .... . 12 Dineros.

Espaiia libra sobre pesos cornentes desde 3 a
4 pesus corrientes .la..onza.. | &

'''''

- .,......SILECIA:_.. T i

LMl TENnL: &)

¥4a 5 Rixdales dﬂrmeﬂtesa.. 100 Rixdales banco. __
I Rleﬂi baHCD-_....-H.“.m 3"' Piﬂl‘lﬂf‘&. | +4 .;.

I FloriNiaeniewsiviie e 40 Dineros gmx.
Espafia libra elL<cambio Je:I Ducado plata so-
bre Dineros grox desde 90 a 100.

1

E

SALAR I EIIDNDS . shibassld F,"'I'r.: |
FLANDES. wDiled I
La lera......f.... 6 Flormes c.:le eambio § 52 .0

La Libra........... 20 Sueldos ‘de grox , 6 Schelines.
El Sueldo.......... 6 Patars, 6 12 Dineros de  8ro%

&l Florim .4)4.040 Dineros de ‘grox, » i1 ¢

El Patars.......e 2 Dineros idem.oo = '« . it
Espaiia libra el peso corriente sobre Dmems

de grox desde: 1200 @ 1X30. 00 G aal

Cambios por‘ la Regla Cmyunta.‘

.-u-.-l'd

E:cpkmaan de .como. se han.de. plaurear las cauudm-

de: en.ambas colunas en gualquiera Cambio y ya |
V. 3Rl particular. , Gdvitrario.y. 6. circular 'para
-:.-f:;. .ol resolverio- por ia Rﬂgla Cﬂnjur;m.

ol

. ;!"‘ E- jll 144005 &L ..-l - ‘s &3 ‘
SE colocarin dos colunas para dxsponer los.
v ';*L o~ tﬁt"
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terminos baxo  'de cada’ unha segun correspondie-
se 4 el planteo de ella , ilamando a la primera
antecedente , y a la segunda consecquente , "cuyo
planteo se reduce 4 tres partes , la primera el
reducit la moneda conocida , esto es, la que se
ha de poner 6 remitir, 4 la moneda que expres
se el cambio. WAL D

La segunda parte plantear en las. colunas .
los cambios. N

La tercera reducir la' moneda que- resuito .
de el cambio a la ‘dé el pago 6 cobro: forma-.
das ambas colunas , s¢ pondra baxo de la cons
sequente la cantidad conocida , y muitiplicando las
cantidades de cada colund engre si-, el producto .
total de la coluna consequente se partira ,por €l
producto de la -Colina :autecedente , y €l quo--
ciente dara la cantidad del pago 6 cobro vaior de
It ‘moneda determinada. ‘La formacion ‘de estas co- -
lunas es la‘ siguiente @ | f B Y

Se pondra baxo de la coluna antecedente de -
la < especie 'de la moneda conocida , -y debaxo de
la consequemte’ su equivalente ; y siesta ‘mone+
da 'resuitante de¢ la moneda ' conocida-no es la
del cambio , se continudra hasta que resuite en
la 'consequente da moneda del cambio , siendo re-
gla-gencral' que ‘en Ja ‘antécedente - siempre. se.
hafta ide ‘poner ide ila especie que resujtoen la con=
sequente , siguiendo este metodo hasta’ que, resuls
tecen-laconséquente la ‘moneda del cambio , se
tendsa la primera parte , y continuando. en. las
colunas el ‘cambio ; que €ste siempre: se. reguce. a
um. renglon en’cada coluna , se tendra lassegun<
da( parte 5 y si no resuita de la moneda del pago
6-cobro, se continuvard en la forma dicha hasta
gue resulte en la consequente la especie de I3
moneda del pago © cobro.. - A S

(311 [
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? Se previene, que si la moneda conocida fue.
s de la especie de la del cambio , se omite la
—primera parte, -y - si.dla moneda _resuitante  del
cambio; tucse. dz-1a. especic del pago .0 cabro,
e omira Jla . tereery  parte: todo lo .dicho  se
enten.cid mejor por la explicacion del . siguicnte
.caimbio. - -

=

el

.CAMBIO DE OQLANDA, . . .y
()] e : 0 . . | 11, @ N 1 2

-i+Se -han. de poner. en Amsterdam . 8200 floris
“f1es . corrientes. agio- O reduccion a florines - bairs
€0 .4 por 100 cambio a 935 diaeros de grox €l

«ducado -de. plata , quantos reales plata companen?

3 i » J B

DOSFUHVIREILO V0D EHNnY Bl sb
1o R RSOBUGIAN.. si b oioutorq
Y i 2 €9 GERIZIINTD €1 .8180h. 2IN%19)
- 2Lia moneda eonocida ;que en este  cambio se
‘expresa son los 8000 florines corrientes:, y la que
s8¢ ha de satistacer en Cadiz han de resuitar rea-
les (de. ' plata corrientes gue, equivalgan a los 8090
Aflorines :xespecror @ suoreduccion: 0.1agio .y neod
‘ciacion dek cambio : -ssntado esto s se, dara :upa
exacta expiicacion en :la, formacion. de /das, des
colunas, y su . resolucion, que; s:rvird, de . imo=.
delo Qrmetodo. general parac todos, los;. cambios
resueltos poxola: €5 a . covjunta 5.y esoensel Mmos
Ao S1ZWRNLRe 2.1 LTy e, & G2 o 91 MINGR
+. .kKorque. la moneda conoeida son flarines.eors
zientes , oy el .cambio por dincros, de biatay se
haee  preciso reducir los forings corrienies aiflos
rines-@e . bynco en csta forma. X por seg . la: res
duccian . O  agio segua este scambio , €L 4 por
360, ¥ para. que resuiten florines de bancos se
Decesitan. 194 caorrigntes 5 2 poniran ~en.da co=
luna aorccedente 104 ,.y.e0 Ja conseqiicnte 100

9C flo=- .
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iRorines de¢ bince , 'y como €l “florin’ de :harzca
vale. 40 dineros de grox , y sieicio precepto de
esta regia que en la coluna autecedeuts se  co-
loque de la misma especie que resultd en la con-
sequente , se pondra baxo la antecedente un flo-
rin banco, y baxo la consequente 40 dineros de -
grox , -’y se tiene concluida la primera parte, y
sivuiendo el planteo se pondra baxo la antlce-
dente los 95+ dineros de grox, y .baxo la con-
sequente un ducado plata que es el valgr del
cambio , y por consiguiente se tendrala segun-
da parte , y como este cambio previenz que se
ha de satisfacer en reales de plata corrientzs, se
hace preciso reducir los ducados plata corrien-
tes- 4 reales plata, y como el ducado plata-de
cambio vale 11 reales plata, 1 maravedi plata, O
‘bien 375 maravedis plata , para evitar de que-
:brade s¢ pondra. baxo 1a antecedente 1 ducadq
;plata , y baxo la consequante 375 maravedis pla-
‘ta 5+ y valiendo el real de plata 34 maravedis pla-
ta, se pondra baxo la arteeedente 34 marave-
dis_plata, y baxo la consequente 1 realde pla-
-ta, que--es -da tercera parte , y por consiguicn-
“te’formadas las colunas. : - i
| Y como la moneda librada son 8ooo - flori-
nes corrientes , se pondran baxo la  consequente
los 8000 florines , 'y antes la particula guz he-
cho este pfanteo se testaran de ambas colunas los
unos , porque solo sirven para el gobierno del
rlanteo , pues es evidentz que el 1 no aumente
‘el producto de las multiplicaciones, y multipli-
cando las cantidades de cada coluna entre si, y
partiendo el producto total de ‘la’ coluna con-
sequente por el de la antecedents , el quocients
dara los reales plata corrientes que se han de
entregar en Cadiz por los 8000 florines corrien-
ol 5\ tas



tes al eimbhio de o5} dineros de grox banco ¢
ducado plata , como abaxo aparece ﬁgurado. .

Opemczon.
Coluna antece lente. Iﬂ}em consequﬂnte.
dug lis. corrientes, . 1o _ri'~‘- de camb.
1 fln. de cambio. 40 dins. de grox.i
‘951 diners. grox. ~ I' ducado pta.
1 ducado pldta. 375 maravs. pta:
34 maraveds.pta, 1 real de plata.
o ‘que - 8000 8000 "
3376838 - 12000000000 , ,I,?_?__
O ATEE ’ et tane 5t “alew SRIDOO0
104 ‘12000000000 3376%8 o 4O
oo I Q1509340 35535 is. pta. - 32’000000
A 0180g200 2if e
e 01207600 - ' - 373
-PgF K9/ i bt Iﬁnooooo
52 01945360 . ....H.._.,,_.__-
— 0256920 . ... . 224000000
9932 - p.residiio 34... . 96000000
2 Lmeat bl ——— . Sy
- i 1627680 - ' 1_'2090'?090.@0
39723 770760 L
2 | —_— iy
979 37352301337633, |
337688 1981520 25 mis. pta,
0293&30 '

Se han de entregar oy C'adiz %5535 reales
plata y 25 maravedis idem por ios 8ooo flori-

nes corrientes, cambio de 951 dineros de grox
el ducado de plata.

PRUEBA.
Las pruebas de Ariungtica siempre son in-
o VEi-



versas -de lag-cuentas , por cuya razon la ,'prufga
de esta Regla Conjunta no es mas que invertir el
orden de su cuermta , esto es , colocar les: termi-
nos de la colina consequente en la antecedente,
y los de esta enm la consequente , exCeptuando la

5

cantidad eonocida., y despues de hecho el planteo
en ambas cclunas en lugar de Ila caatidad. cono-

cida se pondra la resultante menos el -residuo pri-
mero , QUE ste §8 afiadird al producto total de Ia
consequente o para que el quociente sea la misma
cantidad conoeida- que se libré O remitio , y en
lo demas gtardar’el orden explicado , como se ve
abaxo figurado. - |

Coluna antecedente. Idem consequente.
; -t_.{.'_-. :?'_'_— ;

1 Real de plata. - 34 Maravedis.
375"Ma_rm:1i_,;:- - 1 Ducado plata,
1 Ducado plata. - 951 Dineros de gr.
40 Dineros de grox L Elotin. . ..

0 300 Florines de cambios 104 Florines corrtes.
L e
Shudl O, Jue BReUOe 25535 Rs. Pta.
> "_;"1--.-‘-—_-‘ l————l—-l—--———
1500000 12000000000
~109 230110 0008 2ol sdesuwy fl 300 nelluzedd
Somudil 92 spp enald
e L < 1 s .
Sigue -la prueba.
29258 1L 20 S\
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i) 1500000 | | 29 104 | 13

& | % ! | - 4 .|3 | cdi IZdS“ W & Q1o

s ek gt B % TR R ™ R AS0
ESLqR: 337088 ¥

SR
; 163%440
R SR e g o 1013065 .o
11y M i)k 163344‘0 & "L_.?I

iy .-.'._..‘" v Iﬁs-m—o- it st
B e it !0!4.064:- - :

:l '1 'I I—‘ -
o W S, s urakpad fa)

12 90 030l 220
s e bkl doiign U L

2531302 2500001 §O1 40 _lnoommoﬁm.tm
Fre : 4 H't:l"‘ "300000 1_:.,1_‘, 80uo flors.
e - ¢corriéntes.
i -'U*'..““ { 000V T
Resultan por ‘1a prueba los 8ooo florines cor~
xientes que se libraron.
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73
.efento sobre - jas cantidades de s negocxacron,

por lo qus se explicardn las mas precisas . dife-
rencias del tanto por ciento, que son las que
conducen a €sie asunto, ¥

.,I * diferencia del tanto por ciento.

Esta dlferenma sirve para las reduccmnes de
Eesos y medidas - de yn Reyno -para otro, y tam-
ien para sabzr el valor de- los premios en las
cantidades que se dan a wron de-un tanto por

ciento.
EXP LICACION. °
Para las reducciones de pesos y medidas, se
muitiplicaran las cantidades que se quicren re-
ducic -3 otro; peso O medida - por el -tanto por
ciénto que tienen .de.aumento O disminucion de
uu - Reyno, para .otro., | y.cortando- del, producto
dos, cifras .de Ja derecha , las que quedan sobre
la lé%q_qrda €s el numero de peso 6 medida que
,tesu?t las dos cifras ;cortadas partes de cics
10 5 6 u se . ve pcu: “los t;xemplos s:buientes..

i ¢ Exemplo F.0

Se pwgunta . 5678 yardas de paua de Ingla.g-
terra qualltdﬁ vaias  componen .en Cadiz a razon
de 108 por; 1002 esto. €5, que. lag 100 yardas ha-
cen 1638. varas . df; Cadiz. ,

: 5678 Yardasy . . - . deh
" Por... 108 - i g |

- L i 2 ;4.._4_5424. : L

- { S 1VI3 sb.? To SR TN 1 . B .
' K3 TIVUTTOUTY AMIQUPIS RSIMET] Fhk: o 0L 20
Vms de Cadiz 613224 g8 . Ha~

"l.'..‘

= 1
& .
o - o ] -

Py
v
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Hacen las* %4678 yardas & azon’ E@ ‘10‘3; 11,.1-

mo, 613'2.”,_, varas “de Cadiz.

Exemplo I1. o ,_

“ 56*8 varaS éél Re no’ de Valenem 3 ¢lanfﬁs
varas componen de Cad:z 4 razon de 109 pox
100¢ ° L

|
-

567 8 Varas.

Por...106

34768 ‘ |

56780, .
Varas de'Cadiz 601868

o] -

Hacen 'Ias 5!578 vafds 3. ‘razon de mﬁfﬁbr
mo, 601848, varas 'de Cadiz, - ¥ |

Quﬂndo se” hzbla’ de intereses ‘de monédass‘o-
lo se busca su premio, por cuya razon se mul-
tiplica la cantidad que 'se di6 4 premio por el
tanto por <ciento del ‘inteies , 'y ‘del’ producto
cortando las mismas ~dos '‘cifras ‘de la izquierda,
es ¢l premio de la especie de la cantidad , y &
las dos cifras cortadas, que sofl ‘partes de ciene
to, se le dara el valor hasta Ja minima espe-
cie , "por cuya razon si en la cantidad que s se (id
4-premio, ‘& ma$ dé’ 108 enteros: hubiese [dénomi«.
fiados , éstos- tambien se. mmtlphuafran por el tan-
to -por ‘cieato 5. dexando’ sus productos sin- re-
duccion en sus respectivas-‘clases 5 'y al tiempo- ‘dé
dar valor al residuo’ de la cantidad , despues de
su reduccion se aumentaran aqueilos productos
SU1S semw.jantes, con lo qusz .se .abrevia la ope-
racion ; y si el tanto por eiento tuviese que-.
brados , las partes ahquotas-que este. expresas;s_e

._-rti ‘ '.”




R
sacafar 1@¢) 16¢ entédes y Genomiades’ dela can-
tidad propuesta: (a este ‘mods de operar se le

da el nombre de multiplicar a lo chamberi ) to-
do lo qual se vera por los tres exemplos siguiens-

tes.

Exemplo 1.° de solo enteros.

Se di 4 PI'GIHIO de t:erra 9876 Pe'sﬁs COTa.
rientes a razon de 6 por“cwuto.__,__ =
o AR
Pesos corrientes... 9876 sl 1
Por....6 X1 .obeiA

Pesos corrientes...592,56 ¥ 61 e e011810)
Por....3.rs. gttt & ,...109
Realeﬁ de Platar 113 4‘43 < S,y Trean ;.tli:..! Jy Ll :’1
Por....16 qtos.
st 23&
.1 . i . 48

Maravedm. 272

1‘.

[
1 [ :,*-
;,‘,L.

Es el premm de los 9876 pesos corrientes 4

der 6 por 1005 592 pesos, corrientes 5. 4-xca=
¢ plata > 7 quartus, y 2 ~maravedis.

Exemplo I1.° con denommados._

7986 pesos fuertf-s, 7 reale: de piata e&cn-r
VoS, y 13 quartos al premio de 9 por 100.

les




S
Pesmf fuertet ?958 7 d ,pu» ? !:5 qmrtm,
. r Q9 .

Pesos fuerrs 2132% ¥ L NS uz
: - Pl‘ﬂ'-.u o) ﬁ. Pta* e
e L 'f Aﬁﬂdﬂ" -6'3,.5 i:- i ;¥ = S; \ 1- -:r.l""* 29N .u i‘ l
e et -

Rs.pta.efects.. 803 .

g IR T L 2 5

21 '

3 S TTORER Lad3la5110D 2063 |

Afadow.. 117 e e
——————— -:n- ottt | : . o
‘Quartos....1,63 00,40 2..295n%11100 20257
POT---- 4 m‘a L I .

tmal'avedis.---..‘;.l,:??. ; . ":'r.;.- TE ::.I: :{j :.:'...r :'}Ei.:?.:':

?*-:!'-.-‘H {'rll li‘.;'.‘l-. 5

“—* o e g —

Es el premio de 7086 Qesos ﬁJertes » 7 reéas
les de plata efectwos 5 y_j_& -quartos a razon de
9 por ciento , 718 pesos fuertes., acaneﬁles plata
efecnvos » 1 quarto, .y:i3 maravedis.

-f'.-- - g

iy e A F

e Exe%plo I11.°

- <O 5Li ﬂlf”q‘l‘"‘ .,3 !'J

3 qﬁ?*tﬂ-r"lﬂ'b PAPSY
“CON_DENOMINADOS’ | 2 QUEBRADO"S
i''el “tanto* }Jar c‘iémo. g

£ Tk :‘:-il}ii?h‘l.ufi

Se’ d16 a prequ 3‘657 gesbs{ seht:i‘llqs ,1}?
:;!ales de vellon, y 14 maravedls a- razon de

2'1‘_ POI , :IIQ_Q- S0 91590 ViR M|ouL 52072 7 QT

Ol 98 QI VT UHI LT 450 SUIILIP TB ¢ CUV

- 1 &
= [ i a®

A L e o - - % + L
.“'ﬁ'.\i: -?4 E Pe‘
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Pesos - gencillos. ¢ 986537 - 717 18, ¥noy 14 mis,
nese Sptaptid RC gl PAY « (0 a7doq i
LY aSul NGRD L RER ¢ 1T
Pligad pOPUNTIEOND 5 s K. i onie e . o6l
Mitad por un quarto 2_*1{54-_ ) 5r 54 11975 Seiiabcodli 71
- Bse de 1518, v 67091 6§ 1 ;v 283

: . . ;.PPI"'" , 1§ & 15 . 2e:h 3 1454%])

3.4 BRI JRIGEI7TT | 80211949603 04 | Thl
9 HOReRo He | JA51en0q o2 251009

S H1n A:ﬁh‘_ad‘:-;ﬁs l.tj ¥ “ A 5 3 ".‘_,-. a5l h."_n!
L ————— rfil"i""‘-"f S99 ¢ OIIE 18 O

Reales de vellon 1430

o PoLe 34,
w59 . 20%  3h ciftouius Read onis 15h #oh HiBga . enibh
09 .36p olmom 19 29 Ynsidonp 19 v .. 201
19 obilgu Aﬂaﬂn.... IR HOIRLE 50D 251k o1 .4

] -

JI ARG -4V L $ASCHNERND

=g

GatheSidagldeun B iR oharh s ieved ish. oxg
" Maravedis..... "17,45% " L, |
“HB L RONYD . VBT el ¢ M g :

ek E"‘Tﬂ{'ﬁ";imﬂ'}r;r? apl B¢ L:'u;‘.‘ E.i:_.’iir, "Z-: eBIILoN duz 2ol
derined 0l ad Ibanas svitaanegst iz ob “aniilaaast aol
" Es el premiio de 108’ 3657 pésds senicillos, 7
reales d€" Vellon , y 14 maravedis“¥ fazon ' 'de’7¥
por ciento 670 pesos sencillos 5, 14 reales de vee
llon, y 11 m‘ar,avedig.}:,‘j LR WA §

La segunda difzrencia del tanto por ciento

corresponde quando _se hace un, Pagaré. su obli-
%‘ﬁ&iﬁw sobfe’ cierto “tiempo , y se' ‘satisface pasa-
§os ° ﬂ?h;fos “dias del plazo , saber qué prémio 13’
corresponde’ @ estos dias de exceso sobre un tan-’
to' por ‘tierito’ respecto’ ‘al afio, y como éscs se
compone de trescientos' sesenta 'y ‘¢inco ‘dias ‘el
natural , y el visiesto de trescientos sesenta y
scis , se perjudica a alguna de las partes si se
cuentan los dias del exceso por trcinta y uuo
el mes que lo trae, y s¢ parte par trescientos y
scsenta dias, pues ea este caso se perjudica al
-ﬁ.ﬁ‘ _. deu’
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deudor y: pam st el ‘mes de treinta. y uno fo cuer-

tan por treinta , y'se parte por trescientos sesen-
ta y cinfo dias, quada pei‘iua‘i‘chdo el acreedor ,

por lo.que en contindo el tes .por treinta y, uu*
dias , €] aflo natural se deﬂe’ tamt mn ontar  pos
‘tresdientos.-Sesenta-y- cineo s 3 el visiesto trescien-
tos sésenta y seis {pero si.se” regulan:los mescs
por treintd dias , €l afio se debe igualmente regu-
lar por trescientos y secenta dias, cuyzs-dos dife-
yencias se pondran, Su operacion es multiplicar
los -dias ‘de exceso por el tantq,rpqra}mentu regula=-
‘do al afio , y éste ptudllcteﬁemultlpflcara por los
enteros , O enteros » y déneminados ( estos 4 To
chamberi ) ¥ el mduu..to itotal ‘se partira pm‘ los
‘dias regulados del ano Com:wel aumento de C0$ Ces
ros, y el quociente es el premio que correspon-
de & los dias que pasarod Ldﬂspu.eo d&fcumphda el
plazo del Pagaré , dando walor al - uocsang%l rglasta

la minima especie s por lo-que-si- hay “‘denomina-
dos sus productos se sumaran 4 las reduccianes de

los_residuos, dg sy respectivg espedis s foflp layqual
- ﬂmqm . 50&11 q98 ?Wm ﬁveaﬁes’»

LS
aai1o1 % 0% O e D 100
Exemf I Al R

i :.'.L?t,.'-‘i

-
[
e L

- .:l (;unmm 5 -
”Se 54 pes Q? ¢9r1;4e,ntea
a !H gzo u,ev_e ﬁ',s_ﬁ sgns 08 . LL2 di
despues e cumpjt 0 ‘el piazo 5 se pregunta . qu
gl;enun t;orresgnndg ﬂ“eFtos ;45 a rg;gqn de 7, pq;
qlﬂnw 3 %s i3 "1 A Y | ur.i a1l l,'_. F)
: | niodael? - 18 Y . lEhidn
2 293 1 5£] = :‘
- J "3 18 £ |



e Operacion.

ngare,...._zﬁ 54 -pesos cememes._ :
784 & 24:0h .
30616 Dlas de exceso 112
61232 - .~ Por7 per ma
53578 F iR o o

_6ou3736[,%6590 au e st o5 Al

CULTnC 238073 .pta.3qt :
166336 ‘6495"30"“35'3“9“ qosyzmrs.

1+ 14736 -
Por . 3 18 pta.r cornentes. g
‘f“"‘?’*';f"“:[ FPBS 8l al tusiae bV s i
L g e ¥ . gigﬁgﬂﬁﬁ w_-..-‘ﬁ“ i) . |
“Por, . 16 quartos. b
50328 - LR
‘.:Ii,“ 35 81:\8.]_3 il g lbd e
134208 DAl A Rl daa
+ 24708 Pt R B BRSO
Por 4 IMISe e
98832 i 4%
25832 kb

I#-—.-—-—ﬂI

o s E s S

Corresponde de prem:o a lpg 112 dias que
pasaron de su plazo a razon de 7 por 100 al
afio de 365 dias 164 pesos Lorrlentes, '3 reales;
de plata, 3 quartos, y 2 marave lg '

Exemplo I1.° con dénamznados.

Se hizo un Pagaré i pliZo de 15 nieses en
FE-. . L Call=



‘3“'2 .
antidad - de 5638 EsOs cﬂld’@ 9 reales de ve-
10 e y 24 maravedis , se pﬁ O "2 los 132 dias des-

« cumplido el p!azo, que premio COrrespon-

e s ostos dias afagon’ g 63 por éwﬂfo*"ragula-
do' ¢l aio''de 360 dias¢ ! ° 7

o - m-r“i--m

g1 o90x9 obh #eid ¢.a0g"
" j L ' s OA
QO INY2 ) 3 : g Bl
“i2t Operacion.  <:”.
: 3 " . -'I." i.

&

_‘.l..q = R A T E

‘Ps.sencills. 5638 < 91 o, y° 2 ms. |
JeBIIL & Y BOIP (BOMLFBDLON 10N $O1 pla sdeexceso

A — - == | E_I'S'm :
5638 3019 24  por63. P%-
sﬂ7+2 Iu. iy }z_m... i et .. - Zgz 4
S i ey re——
5123458 8610 21384. h 3.3 mrs.por*'-
50:3453,36000 SOIIBUP Vigg | H_____I
I. 2 la
j _}‘f‘f 139 pesos sencillos 48 reales
?;”3 vellon , y 11 maravedis.
- +d : .h--I"F"—**'-"--'ll'-i_ b
e *ia-nL i .-"'
Yor 15 rs. vn. . :
—— - ORI e
Y7299 t 2300 . 109
. 104,53 , fTapET WAy
2 b SC19 4
.-',.—1189 #—:--------r - —
11859 . i L
20 1 1 »dmrlv.eimsig ah abioge 11a7)
;: ¢ *‘--r*-—‘-i-’—*-!—ru AU XS L HaiRarn
Ny &?5;};5 110G BOEAC PUb-a6 D (QO0F ~8l) pgL:
7 s “:';: ¢§#4liu-4,lh£fi - X t—E"."j...",.";li....,E-n,;!.}“}ﬂhj S0
- :'Ei-"'“'-"’ ::'- -
O TYT Y285
% ~~ . T ‘I! e W T AT i
I?\)!lnl ?g%?ig - J ':‘ v " e -'.' Li 1) b
26510 .
- <y 2 4t ol o




.83
Es el premig de 132 di de exceso & razon
de 6; por ciznto’ aliano: de | ?0 dias 139 pesos
sencillos, 8 reales de vellon 'y 11 maravedis
-+ La tercera d:ferencia del tanto por ciznto tie
ne lugar en los Pagarés que se ‘megocian al’ Cﬂl‘
tado con premio 6 perdida de un tanto por cizn-
to sobre la entrega : en lss comisionss ‘de Teje-
sas de, plata_baxy  partida~de Tegistro ‘desde la
‘America a Espaiia, 'y en las reducciones de flo-

“rines €ortientes al ‘cambio de Olanda, como tam«

bien en las que se sueldn” hiacer de plata’ ‘macu-
quina de Amcru.aja pesos fuertes 5 pucs.en. esios
y semejantes €asos solo se debe tomar premio del

.dinero registrudo O entrega 5y no del total de su
- existencia ,) puescsera tomar premm de premid no

"entrega, y cgresulta 0 que sera .

e i . A T b

siendo’ hcxgo P e T e

A

Reaca Exempio Io i Roide

Pl S g e

Se negomé un Pagaré. al . ﬂontado de 8736
pesos corricntes con premio.‘de 6 por ciento so-
bre la entrega , se pregunta quaznto ha de ser
esti, y Su prcmio,

REsbiéU‘c.IbN;J

. —

Se mult:phcaran los 8756 pesos por ciento,
afiadiendole a la canti.ad dos ;eeros , se partira
este producto por ciento y seis, esto es, el mis-
mo ciento aumeatado el tanto por ciento , el quo-
ciente scra la entrega con la rebaja de su premio;
para su ‘Fruebﬂ! se saLara el .6 per ciento de i3

el piemio sum,ado
-con_‘ia_misma-eatiega , la- sumé"ha de 'se'r i'gual
‘a los 8756 pesos corrientes, 4 0t}

AP Lz. OPe"‘

]
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s1a I"'-' F?

Operacion.”™ ™", .;

87:6 Pesos corrientes.

4
10Q LT 3 O I
'*8756:o|106 : Rk o5 108 | ol / *fﬁ '{
+276 8200 pesos corrientes, 3 réales plata, oo0.
- 640 quartos , y 1 maravedl, que €s |a
P .o 40 . entrega. ' the
Xor 8 1s. pta. | '
I3k 0388 1o PRUFBA :

2D ey | Entrega 8260 ps. 3 £pta.o. qs.y I,_'?.z m..
Por . 16 qtos, IR, e 6 6

P 32 PS-CtES.Ai.QS‘ﬁO 13 -'ﬁ.,4; l&':‘
% 4 MIS. Por... 8 reales de plata.
r x -af? P

L} "
T

128 £ BRI

22 Anado.... 18 |
‘RS. PIE-:‘ 4{98 R 1 019K g >t 9
B O > ' Poriiit a6 > e9] 1209 2019q
aw " i sl L LS5 J 4 4 ’583 . riri'. ? y a4 LA ]

e ¥
L]
=

93 . ".!-.I a . l.u:"ﬂ ; E*:
Quarl;s.lsiﬁs' i)
Por. 4.mrs.
oo vof  aoeen BERE ggg viasuilqiviom 82
= 2 o2 ¢ € ‘ﬂna'dn"u' 6 o S d R -5
: v 4 . 3. € ; 3 : s 134311 ,1. ¥ A

" Mar: ravs. 2,8

‘Entre a ps. c‘ornenté‘s 8260, 3 rs. pta 0. gs. 1,22 ms
‘Pré&r 0....di¢:hos...1dem...495 4 ‘18 (< 2{78’

PSS SE A AulRN ST P S I .

R B020Q 0gY: ®01 8

i - 4 Exem-




p ey It Rr Ty 70 ?%
Exemplo’ I1.

Un #Apoderado de Verd-Cruz | ‘tenid para’ ré
mitir & Espafia 3 su principal 9563 pesos fuer-
tes , 615 reales de plata efcctivos, comision de re-
mesa 37 por cicnto , se ppegunta quanto ha de.
registrar , 1-COMision. y
| RE.DOLUCION ot AR

Se aumentaran los dos ceros -4 los pesos fuer-
tés , reales de piata y octavos, Ise partird  por .
1037, y el quociente es la remesa, de la que
sacando la comision , y sumandola—-eon la misma
_remesa , la suma -ha de ser igual “al total.

]

Opemczoﬂ.
Ps.fs. 6563  6rs.pta. 6 octavess.
100 100 100
956300 600 = 600: 1037 b1l
2 2 2. 2
1912600 71200 .° 31200 l '.2.:57 ..........
’::fzgn- ok =8 9239 pesos fuertes.-

; 1.dho, 2. rp. por los
sdinrg X2 2%a: .10 45, pta, de
—— P 11? : =21 guartos.

Or-ru 4 I‘S- Pta- | 1 dhos OCtS.
- 151 1016 ‘por ‘les.. 11 octavos,
‘Aﬁaﬂa.. 1200 R S 11 Taa
» 9240 ps.fs.2 rp. y'3 oc-
ek ﬁlzoy tavos, que esla ICMSSA.
25 . 146 10 b
: Por ‘8§ octavas.
1168
1200
O ——eeeeeey .
., 2363|207
-
‘zgf Mg ¢
9 PRUE-



¥

¥5 e 8
. O xy PRUERA.. oY

| . ¥ _ j b B
-Entrega ps.ifs. 9240 - 3 rs. pta: 3+ octavos. 17
: 3076 PhiBhing  we 3¢ wilsned
- 2?713 9 & > 2 _9- } &31 L9}
| | e RS RN o IR bel O3
| Ps. £5. 3234019 1 11 A4F
" F fPﬂfp-l:lli . 3 4 ' | : ; ! -
‘ 320 itk ' il :. Gl A ¥ 25
r _ Io 1 4. i : J i '_ L : 5 I
» % h__.-——*- [ § _ . .l: : 2 . o
Rs. Pta' 3i3: _ { a 0k
2‘.4;0 ( | A 1
14}; '-.’ .r :'I-- ‘..j-'l-‘ ":.J,r . “.'_
‘Octavos.. 2i54: 7~ A o o A
i e —— 5 A -y

Remesa ps. fs. 9240 - 3 rs. pta. ng'}' octavos.. i |
Co‘m;siﬂﬂ.-.-,-ﬁ-:{-' 3’2%‘ 3 '2-".% octavos: ;.

£ i _ "!"'"'._':____

- ""Total que son' los! liseety

“pesos fuertes 9563 615, pta. y 6 octs

“'de arriba.

- *"?

' ‘T}{i l:JI = Iy A6

“ A lat quartardiferencia del tanto: por cient-
_to ‘uﬁoé*lé'wd‘an p!fnomhe de rebatie:; .y ofrd
_con mas propiedad” de descuento , porque-su ob-
jeto es la negocidtion de los pagarés; quand
estos han corrido algunos dias ; ‘ peror no tode
el plazo , y se negocia deseontando’los dias. que
faltan sobre el mismo premio por ¢icnto reéspec-
to al afio, éste puede ser de 365 dias, O de
366 si es visiesto, €n caso de coatsr-los. me-
ses como ellos son, y 360 dids’y isi'ilos meses
los regulan por 30 dias. Su metodo general es
- 151" i mul-
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multiplicar la cantidad- dsl.pagdyé por los dias
del ano, y al ptoducto aumgntarie dos ceros so-
bre su derecha, este prolucio se to.na’ por divi-
dendo® para -el'divisor 'sg "multiplicardn . los " dias
que faltan‘para cumplir el plazo por el tanto por
ciento de la negoeciacion _rgspecto  al afio, este
producto se sumara con-los dias del aflo aumen-
tados con dos ceros , y Ja suma sera el; divisor,
y partiendo, el quociente es la eantidad. que se
ha de entregar con el descuénto 'de" losidias, co- .

mo s¢ demuestra.por €l siguiente’ " ° .
J M 301 & V.01 | !L;'-'--E":'I
f.'.r-.‘ L,,! 4 . 2T MY H'i Ik"*rf; t‘.__ |

Se ‘hizo" un‘Pagaré de 8936 pesos corrientes,
4 reales de plata, y 6 quartos, €l qual se ne-.
gocio a los 98 dias antesde cumplido el plazo,
s¢ pregunta quanto ‘debe ser la entiega, O el
descuento de los 98 dias 4 razon del 7 por cien-
to réspecto el ano de 365 diasa: o

RESOLUCIONe .~ .cicih

Se multiplicardn, Jos 8956 pesos, 4 reales de
plata y 6 quartos por 365 dias-del-ailo, y a los
productos se les anadiran dos ceros, cuyas can-
tidades «se ‘toman- por. cividendo : se muitiplicaran
los 98 dias del descuento ‘por €l 7 por ciento
respecto al ano, y: el.producto sumado con lgs
365-del aflo ‘aumentados de | dos cerosy  €sto €S,
CuR 36500 sera el- divisor, y' partiendo el quo=
ciente 8791 ‘pesos: corrientes , ‘2 reales de plata,
¥ '8 quartos sera ‘la entrega con €l descuento «e
10s. 98 dias. s 11 B |
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365 365 365 . POt Poo

14780 14600 219000 ' 686
'53736 - 36500

2, 1336894000}37186 ¢ 1 o i 3

4294060 . - g790 pesos corrientes.

'+ 337580 1 dho.y 2 rpta.porlos 10 rp.
.~ +e29060 | § quartos.
Pore.ive 8 18 PLA s e

—————— 8791 ps.Cts.2Is,pta.y 8 qis.que
%77 PO 232480 So. cb aacbda enti€ga. o
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. Fs .la entrega 8791, pesos COrrientes , .2 rea
les de plata 5 y 8 quartos. | v - §0- 20
Si la entrega se resta del total del pagar€,

el. residuo sera el premio gue corresponde. a_los
dias. de aaticipacionj pero si. se quisicea saber el
premio antes que-la entrega y S multiplicara la
cantidad del pagaré por el prgducte -de los dias
quc faitan que corfer, por el tanto por ciento;
y esté producto paitido por el divisor autecec:;zn-
A B ‘ 3
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te, el quocients es el premis'y ouya operacion
es mas sencilla ;, y restando el premio del paga-
ré dard -la entrega , y puede servir una opera-
cion'de prugba -de la otra, como abaxo parece

fgurado. -
- .. Operacion..
Ps.ctes. 8956 4 rs. pta. 6_qtos. 98 dias.
- 686, 636 686 por..7 pg.
53736 2744 4116 636
71648 ok | : 36500
6 : - . : :
53736 _ RO 37186 divisor.
614381637186 R b
2—125:16 165 pesos corrientes , & real de pla=
‘ 9:- 5ﬁ Ll ta y 13 quartos, que es el
OIEE AN premio.
k 'POI'-;"-L 8 IS, Ptai
. 65008
Anado 2744
. 67752
30566 _
. Por.. 16 qtos.
: 183390
139566
Afiado 4116
493172
1210;1% .
. & 07 _. | 5 Of |
ASTIRRRN R b TN i3]

Enn.-gﬁ 8791 ps. ctes.“z IS. pla. 8-}’;-*,-—*}%
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85,6 Ps. cLes. 418, pta. y 6 gs.quees el total del
Lagaté, M NO-
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~ Las practicas de las quatro diferencias, pro=
puestas provienen de Ja proporcion que guardan
sus datos , suprimido solo lo accidental de SigO=:
locacion ; pues en la primera l'fﬁ:fit formarse la
regla de tres O de.proporeion dicicndo: 51 cien-
tc ganan qualquiera cantidad , qué otra cantidad
que se proponga, (e la que se .quicze nallarla’l
ganancia, La segunda diferencia .debia : ser una
regla de tres-ecompuesta , 'y fa tercera; &coLa
guarta resulta «e las distintas réglas de ' tfes que
se habian“de' exscutar para saber el prémio de.
los. . dias de descuerito , y de adonde _se  habian
de deseontar, porque si €l tanto  por ciento .que.
cerresponde & estos dias se -habia - de sagar ¢ del
pagar¢, como ' se hace para la s-:-;gtul,dr_a,_,g!ifcl:eu-_
¢ia’y €ra ‘pagar premio de premio, peorque €n
aquella son diss vencidos, y por. consigujente
deben ser “sacadcus del total del pagar€, y €stos
son los dias no complidos, y se dcbe sacar su
premio de la rebaja del pagaré, Les Comercian-"
tes de Cadiz han puesto en practuca hacer es-
fe descuento por la segunda difcrencia , €Qmo si’
tuesen dius veuncidos , y 4 esta operacion dén ek}
siombre de descontar por de fuera; “Sin €mibar-
go los Extrangeros aun no la han admitido, y.
operan segun queda demostrado sin _ diferencia,
substancial , 4 este modo de operar dan el noni~
bre de por dentro, pero en mi sentir legitimo
sin detrimento de partes. Bicn que el descon-.
tar de un modo O de_otro provicne ¢e la. ur=,
gencia del que negocia €l pagarc, E

Y |
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" Hallay el #

QUa':de‘fse hace‘el prestamo con la condicion
~ .—de’ que se haya ‘de satisficer en 'distintds pa-.
£3s , 1gvales, O desiguales, “si acaso éstas no se.
satisfacen' & los ‘tiempos estipulados, O bi¢nise ne=
gocian aantes de cumplir los plazos , para qual-

quiera de estos casos se desea saber si el total

de ‘la deuda se pagase de una vez qual era el
» J + " # ' . F e L a 1 - L

tiempo que correspondia a esta paoca or lo que
. i 28, _

le dan el nombre del dia fixo d= las pagas, pues

haliado éste ,si pasado el tiempo' & tiempoas es=
tipulados no se satistacen, saber el premio que le

corresponde al tiempo vencido, y si se negocia

antes del numer>s fixo de este plazo, ‘poder ave-
riguar el descucnto del tiempo  anticipado , segun
la negocizcion ‘de estos debitos. | fi

- La regla para haliar el dia fixo: de las pa+
gas,si €stas 'son iguales en cantidad y tiempo, se

sumuid el tiempo ' de la uitima paga con el de

la primera, y de la suma sacando la mitad de
- €sta sera el numero fixo de las pagas. Por exomis

pio . se: hizo un pagaré de 70C0 pesos, que. s&
habian de sstisfacer en 7 meses, dando cada mes

foco pesos, y se desea siber pegando todos .los

7C00 pesos de una vez , en qué tiempo se ha de
haecr “esta pagaj; sumando los 7 meses de la ul=
timal paga  con el un wes de Ja primera, y de
la suimi 8 vsacando ‘Ja .mitad ,o que es'45 son:los

mescs, O dia fixs de esta paga. Otro exemploz

sev habran ‘desatisfacer 12000 'pesos en ‘seis pa-

gas, esto es , de .dos 4 dos meses 2000 Pesosy:

§€ simaran los 12 meses que. corgesponden a la

2] M 2 uls

I numero fixo de las
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ultima paga con~los dos meses de"la primem, y
de la suma 14 sacando la mitad , que es 7 ,i-
go que a los 7 meses es el dia fixo de las  a-
gas; se omiten sus operaciOnes por ser seaciiius,
y solo haré su demostracion. 7%

- En el primer exemplo las pag:s:se habian de
executar en 7 meses, y la primera en wil mes,
y habiendo resultado el dia fixo a los 4 moscs,
es evidente que la primera paga tiene de De=
peficio 1000 pesos por 3 meses 5 la s-gunda 2000
en Jos 2 meses, y la tercera 1000 e un " imes;
Juego. si habia de pagar seis por ciento d> prés.
mio de estos tiempos en que no pagola priunes
ra ‘paga por los 1000 pesos que dexO ae pagas
los 3 messs 4 razon de medio por ciento al
mes , le corresponden g5 pesos, la segunda por
Ja misma razon JO  pesos, y la tercera 5§ pes
$0s » Cuyos premios corresponden a 30 pesos, asis
mismo como de 4 meses del dia fixo a los 7 de
la ultima paga hay 3 meses de gifereacia, ¥
por consiguiente la paga que se habia dé ha-
cer a Jos 7 meses anticipa su paga 3 -meses, que.
a medio por ciento al mes, le corresponden 15
pesos ‘de -premio la- de los 6 meses,  por los 2
meses de anticipacion 10 pesos, y la de los 5
meses por- wn mes de anticipacion § pcsos,.lue-
go estas 3 anticipaciones les corresponde a bes
neficio del deudor 30 pesos , y . los 30 pescs ans
tecedentes. 4 favor del acreedor , luego no se ha=
ce agravio @ ninguna de, las partes, y peor con-
siguiente el dia 1x0 de éstas debia ser a les 4
meses : del mismo modo se probaria en el se-
gundo -€xemplo, : - ! ' i
_+«Silas pagas que se han de executar no fues:
sefi de unas mismas cantidadesy nioen iguales:
tiempos 5 que por le regular. resultan  de gistis:
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tos pagarcs heckos” en una Ymisma fecha, cen.
valores y plazos distintos , para hallar el numero
fixo de estas pagas se mulupllcara el valor de
cada una por el tiempo de su plazo , cuyos pro-
ductos sumados, y esta suma partida por la su-
ma de las cantidades de estos pagargs, el quo-
ciente ‘nos dard el dia fixo de estas pagas.

Exemp'lo. . _

Se hizo un pagaré de 1500 teales plata por
tiempo de 125 dids: otro de 2200 real’s plata
por tiempo de I40 dias, y otro’de 3600 reales

plata per ticmpo de 215 dias, y se desea sas
ber el dia fixo derfest-aspagas,j=-.-, LR SEAIT

Opem’c‘zom
Primero,.... 1500 rs.pta.por ns d:as.x&ysoo%

Sﬁ'glll"lﬂoa. "2‘2‘00“'1 Bestaesenacis l#-oulun 13{} 8'009 Prc}dm‘

lﬁfl..ﬁl'() ows 36 0 S it tansngns i’-#z ig- . -'--774'“06 tos
Bl T ST A L TR R * Suma de
; o0 Suma de las cants. 1269300
VR NG DY, LR 2;5 12695,00]73,00 .
EwEgee - Y4 Y9900 ' + 3600 9
625 280 foad SRR ooir B 66"
® iy L% 230 P R, s EL
ApE W s S : - — ;

1872500 30390u 774.-;1()0

D]r:.ro que el dla ﬁm de las pagas deb& ser
d-los 17304 dias, su demostracion secomite por”
Sltiprmwndd, Pcro §€ é€éxzcuta con los mismos
terminos que el la- demosiracion - primera ,  &¢. -
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establecido numeros: fixos , como se manifiesta por

.o Un o fardg de ropa que. midié de.largd 384
pulgsdas, de aucho 72,y de igrueso 66 , se flés
10 4 6  dozavos el palmo, se desea-saber los
palmos cubicos que miden, los dozavos que come

ponen , lo que gggg (pagar, de averit 5 y flete.
RESOLUCION.

Se mult'ipl'ic_arﬁn las 84 pulgadas de largo
por, la:i 72 . de; aiacho , y- el -producto. por las
66 gricso,, y del producto 399168 -s=  cortaran

L& ; et s 1 B esC o ¥ B - HE‘TH 11 .'
‘Es el Palmeo una, de lss reglas mas . pres
cisas enl el Comercio , y para su comodidad ha

F A - o —
L i i ; o~ L . i " s
-._I:l-_l F ] i I il ; : A :
. ! 4 i . ! o W,y ,-!-; o Mo e e Lo ' s g,
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tres Lifrds de la derecha, Las de la izquierda sen

los. palmos- enbicos -que mide, y las tres cifras
cortadas partes de mil. Sz multiplicara.el total

de este producto por scis , que son los. dozavos

8 que. se fleto., y el producto, Se -muItiL)l_iqara

per-23s numero fixol .de¢l producto se ecortarin’

cinco +tifras de 1a derechas en—esta forma - tres,
y dos, lag.que quedian sobre la izquierda son
dezavos que miicn los, palmos., las dos. partes
de ciento, y las tres partes de eien rilise muile
tiplicara el total de cste producto ( por regla ge-

ngeal ). Por ,0uce .y ~det , producto $2 sacard la
scxta parte,, que se sumurd eon el . mismo . pro-

-

v

duclo , de. cuyo agregado se cortarain cinco Cis

fcis, sobre da derecha como, en el gaso antes:

it ce-

rI



cedente , das de> 14 icqiilerda es lo que sa hf%f

pagar por .las ‘averias en rcales dé plata’ efec-

uves , .y. las. dos. cortacas partes de ciento se

les. da su valer, despreciando ' las tres por su

minimo valor: finalmsznte ; el total de esta ulti="
ma suma_sc muitip icard (por regla geperal) pors
tfes 'y’ Wn -septimo, y del. producto cortando cin-
co- cifras de la derecha en la forma di‘éhaﬁ';-,ilas |
de .a izquierda .es ‘el fiste que se ha de pﬁgar'.'_‘
en Awmerica en reales ‘de phita’de aquel Rey-
no, y las des cortadas’ 'partes de ci*g-htfi';_?que“.
s¢ Ies. dara su wvalor, ‘todo’lo “qual ﬁe:délﬁaeﬂ-té#?
por: el exemplo siguiente, %
3 = s b JSEAY Bhil ) e BSOS Adai B >
o R
- doargQam§4oh wolet 104 37 88’ )  na eulnevs  of
I.JA‘.’Mﬂﬁuhij'{ e EJd b 23 _*‘J‘_" S X8 “J % 123",

¢OUTo LT T aaRe Ty 18.G eb Balegs 2%

533 . ree—_J * - SN .-L;\ 3
. LT v :

X 6u48 | :

Gauestiaifd.- g6 112h  sup poMsiminogdy 20! ¥
X X £ -ﬁ il k. ' k& & - s | 5 | ' 1 "ti .

TReill, C 36238 J ‘_ ' | ‘2L b A ! | iJ
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flade America:. 1/,

. Mide €l tercio referido 399 paimos ¢ubicos:
y 168 mil avos, que’ compongn 63 dozavos 5
86 centavos $: ¥ 688 mil :‘Efﬂs‘i'que deben pagar:
de averias en Cadiz 819  reales de. plata . etecti~
vOS ,u{ t2 maravedis de plata ; y.-de. flateien

a

America 2575 teales de plata de¢ aquel Reynos
y-'7 octavos. . R TR T v

NO TA. ' "-""'“"""""j"‘.‘"l s AL
| | ' : | s 22 F W ARY . :
En los conocimientos que dan ‘los ~Maestreg:
de las embarcaciones; expresan -fos palmos cubi~
cos , Yy sus partes que mide el fardo O fardoss
gue embarcOd aquel individuo ;. los dozavos que
estos comiponen; segun el precio del flete 5 log -
reales de platd efectivosy prochavos G- maravedis
de plata que debe pagar ea Cadiz por razon de
Jas averiis ; y los realgs de plata de Americay
octavos ' que: se deben’pagar en- la America de.
aquelia especie en razom .del flete; - ot o
Ei paimo lo ha dividido el Comercio en
diez poigadas 3 avnque mas chicas; para la co«
modidad d¢ sus calculos, y como.-él cubo "des
‘dicz es mil costando del producto de sus. dimens,
= AL 1Y 4 Cio~-

4 i $



eioned ' tres ecifras daran ‘los. palmos '-“eubii:ﬁ,.
Multiplicase: el producto -de los dozavos por dos.
y-- dos - tercios’y- para hacerlos partes de cientoy
respecto -haber. los Sefiores del Consalado esta-.
blecido flete. y averia sobre un firdo ¢ frangote:
de ' treinta .y siete y- medio . palmos cubicos,
pues treinta.y -siete y. medio.  multiplicado . - pet,
dos: y+ dos tercios produce ciento, El enuncia-,
do frangote segun dicho arréglo debe- pagarcde

averia cienfo cigcuenta y quatro_ reales de pla-

tay 6" eatorce ducados de plata, y de flete qua-
renta y. quatro ducados de plata,, que son qua=
trocientos ochenta: y quatro reales. de plata, pe~.
ro se dividio esta ley ‘ent: doce partes iguales, por

cuya razon se. les ha dado el nombre de doza«;
vos , para- que -de esta division se tomen las par~
tes : que/les :pareciese para el ajuste del flete, ses.
gun el tiempo: y «distancias: luega. multiplicando:
los palmos por dos y dos tercios respecto -del
frangote, se hacen partes de cien mil , que mul=
tiplicadas por los dozavos.del flete resultaran par.

tes de cien mil de dozavos, que componen fos

palmos cubicos: para dar ester valor: respecto a

la averia y fletes . se' habian. de hacer dos reglas.
de proporcion: primera para las averiis, dicien=
do: si doce dozavos pagan ciento cidcuentay y-
quatro reales de plata, qué el resultado del fare
do. Y otra para el rficte:. si-doce pagan quatro-
cientos ochenta ysquatrol reales. de plata, que-
&c. y con multiplicar los dozavos por once;jys
ali producto. afiadir su- sexta parte> sale las ave-.
rias, y multiplicando €stas.por trés ¥y UN.Scplis:
mo da- el valor del flete sin diferencia ; de. un
avo, porque doce es a ciento cincusnta y quas:
tro. como uno .a.doee y cinco sextos , Yy quans:
do se mliiﬂlicqu!quigﬂ:- cantidad.  por oncey.
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y al’ prédusto e affade st'sexta’ parte , ‘ed lo'mish
mo que multiplicarla por ‘doce’ 'y ‘¢inco " sextos.’
El resultado de la " averia se multiplica por tres’
‘¥ un septimo , porqu2’ ciento cincuénta'y ‘quatro’
valor de la averia’' es & quatrocientos ochenta 'y’
‘‘quatro y valor del flete’y como uno @ tres y un.
“séptimo : tambien resulta el wvalor del “ flete mal-]

- 'tiplicando ‘los' dozavos ‘por iquarenta “y ' tercio’y
porque docé es & quatrociéntos ochenta y quatro,
como uno a quarenta y tercio ; peéro todas estas’
cantidades estin aumentadas ‘cien mil veecesy lue<’
go se ' debén cortar estis cifras. Esta es la’razow
por que 'se executa ‘el metodos anteceden 3¢y’
aunque el‘exemplo’ es'sobre un fardo’;'“se ad+:
vierte , ‘que si son dos & mas los fardos se ‘cu~
bican cada uno de peor si, y con la suma de’
estas cubicaciones, tomada como una-sola Cam-’
tidad , se sigue el método ‘explicado.” '/ '~ £
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" CAMBIO DE UN GENERO POR OTRO.

TEnia'- un< Comérciante 568 arrebas y .13 H-
bras de azucar ; las vendiO en cambio de aiily
fué el ajuste de ambzs partes que el azucar se
habia de pagar & 27) rcales plata’ corrientes la°
arroba, 'y el afiil a 19% redles plata de*la mis--
ma especie. la libra , s¢ pregunta ‘ quantas™ lib‘;as-
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e .aifiil .8e -habian de dar por las. 5&3 ,armhas ¥ 13
fhbm de azuca. it h:g_

PEEOL 8D W BESDLUQIONi sl shhibes

esio1 98 ..mnltaphca;aghlas 568 - g:tobgs ¥ 13 llbras
@e azucar, por los 274, reales . de, plata . corrien-
&es’y CcOmo  se . ha explmado o i Visi€l producto
.3e.partizd , por, los 193, reales de plata del -pre-
.cio , del .afiil, el quociente son .las iibras de anil
qua se han de ar. OF. las 568 arro.bas y 13 }4—-
brat de ﬁﬂcar_; L E 355 i s

(e ol OPW“C’O"- 2. ox
ﬁ: oL o i g 5 . f: f—ﬁ ",
2 3 ,sﬁa arngas 13 }ﬂaras de anuear 35 i
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I Se Han de dar'793 libras"y ‘18 “onzds de‘afiil
¥ mas 6 quartos por -las 568 arrobas'y ‘13 libras
de ‘azucar. Lia razon-de ‘dar ‘6 quartos es porque
‘el residuo ultimo son ochavos por' haberse mul-
tiplicado el dividendo “por 2, y '‘como asi 'Ia
libra como el real de “plata vale 16 el residuo

seran quartos Si no se hubiera ‘multiplicado P?rfi.i

"' Factura_ del_Reyno. . -

....Se compré en Valencia 5678 varas de te-
gidos, a razon de 14 reales y 6 dineros cor-
rientes de ‘aquella mofteda -4a-‘vara: gastos de
encajonar , y demis 155 libras, 12 sueldos, ¥
6 dineros , comision y corsetage 3 por ciento
sobre principal y. gastos; se traxo a4 Cadiz, -en
donde la vara respecto a la~.de Valencia es 106
por ciento, y diez reales de alla buena moneda
hacen 'ocho reiles ‘de” plata’ corrientes 5 portes

y gastosen Cadiz 2567 reales plata’ corrientesy *

y 12 quartcs. Se pregunta & eémo 'sale la ‘va-

rd en Catle, o L T -
L YNOICIC IO, L

‘i §& “multiplican’ las varas d2 Valenc¢ia por su
costo. 4 -& cuyQ producty’ se afiaden log gastos de’
alla  reducidas las libras ‘@ reales, que’ cada li-
bra vale diez reales, de. la suma de estas 'dos‘

cantidades . se siaca el tres por ciento ‘de st co=
‘mision y corretage , sumadas estas Ltres pasti-

das €n’ reales''de aquella moneda, se- reduciradl

a'“reales ‘de plata 'corrientes restandole. su quin-
ta parte, y el residio son reales de pilata cor-
rientes , 4 los qualés se les =afiadiran ‘fos reales
de portes y gastos. Para saber a como sale la
vata , se reducirdn das de-Valencia a varzii';_f_.de
Wil e O] ols J | o laad BueniBodty . T

0,



‘I61
Cadiz sacaride el cienito y 'seid. po¥ ‘eiento, § pak-
tiendo: €l total, del .costo ' puesto .en, Cadiz por
das varas que resultasen dﬂ Cadlz 2 el guociente,
daii el valor de cada una. Y
B : Operaczon.
5678 reales de Valencia . e

Pen.... < L4.15. 6. dineros, .o T b gitiont

22312 |

SVI8 " Atin |
1419 “ 12 dms', quartﬁ“pte. porﬁ dms. porque: T
real tiene 24 dineros.

2o SCOLEL IS I '
“‘8 9! sp______m;dms” ] 156 hbs. 12 suelds, yd“ dms..
H g« by 4 ';.‘-I-.-‘; ' T.j‘- v i P € o * 6 ﬁea‘ies ?‘l- ti'- sene 6 dlﬂSl

thales de VHICQCIEI. 1-1366 ssases ""ntu hd AALAE K LELL L 6 leSn,
e 32477‘ y 13 dms. - '
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- Sale Ia vara, {ie Cadiz é unrea]es dewplatl
Borrientcs y 113 quartoa. , i
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» L Eions] AT abels s
. s 8 compré én Paris 5673 p:emn de bretaﬁa
de 5 anas cada una, a ragon, de 37 sueldos -y
4.cunegoslaa.qg 'vgaatn;inaua 628 -librastornesas , 1z
muldosy idmerq& eqmmon y: corretage: 3#"1“‘1
<ciento--sobre principal y gastos:iipara el pago de
-€stas cantidades’ s€ “hbrQ letra -al €AMbis de 763
sueldos el peso corriente: se traxo a. Cadlz,ell
donde._se_ cobro de. dergchos, re.gulanda la- pne-
2a & 60 reales de vellon el 15 per-ciento ! flet

¥ gastos 3728 teales  de piata cofsidhtes y 3
QUATLOS. . Se. piegniita 4 cOmo!sale 1a- pm pues—

23 €n (.a d‘z
RESOLU; IPN

a2 )
M

"Reduzcanse las pxezas a gnas ‘ppulnphcaudolas
por 5, y el prodttd ue son las anas que mi-
den las piezas, se multip.icara por 37 sucidos y
4 dineros, que €s su precio , su. prouucto se Su-

mara con €l amporte de  los gastos, que’ por ser

'r | 11.
-i .-.1‘ - 'Ll..r'l.-j .rl'.} eid L 1 - s\
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Sotaes . 10%

libras se reduciran & lheld‘os muft:phcanaolas ;%r
20 5 Y de la suma se %Scara. el 3% por ciento de
da  comision y corretige ,. cuyo Importe se agre--
£3ra a4 la misma partidayy-dz este ultimo resul-
tado se hara el cambior, qued por resultar suel-
dos ,1.y el cambio ser*!tammen por sucldos, se
partira. por 768 ..sueidios” valor: del peso- st guiviel
cambio , y el quociente soa los pesns, que se.
reduciran a reales de. plata.MuInphqueﬂs; laspie-
2as _pOr 60 reales de velon, vailo de la- Adua-.
Da.y: y del producto” ﬁqmﬁerel 1§ por cizito de -
Yos. ’ﬂéﬂ:ﬁhﬂsf queipor iredultartireaies dﬁ vﬁll ol Se
reduciran 4. reales, e plata corrientes, , gie’se poas

-----

dran  baxo la partida. dell cambio , y 3 (nas los rea-.
les de plata de fletes . SLOS plqgahdns enka-.
diz y se. %tun&féﬂ‘éﬂt 3 tres | arlldqag ’ que -semq—eé't -
tal €l costo de las bretdms uestas en Cadjz: par-

tise por las 567 § 353;1 Jﬁ,—,‘f}?ﬂlhqéaciente son

los reales de sale cadq pncn?“-——- o
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¢ < Plezas... 4073 .
| & -reales vellon,., 60 del aval.

370680
o g s T 15p$ dros.
115696 s i ik
| ™~ % 4 ¥ - 1703400
ta. 115700 - - -
Be-pra.iiszoo - 8gs2ms (Rsw, smazco

51102 rs.vellon.

Tabla de 16..ies 1596.00415 :

oo Derbehdi s btastkiontes. 271404y 15 qUOs
| Dergtr:l:loq,_Rs. pta. corrientes..,27 147y 15 QL%

Sale la pieza pue'st'ér. en Cadiz & .25 'tf?les
de plata- corrientes y 13 quartos. |

" Factra de Londres.

Se comtpraron en'-liondres 8765 yardas de
paiio a razon .de 17 schelines y 6 penix Ia yar=
da: gastos 76  libras esterlinas , 12 schelines y 8
penix : comision s corretage y almacen , tres Yy
tres quartillospor cienta sobre principal--y.Ccos-
to: se librd.letra: para el pago :de -estas .eantida-
des:a. 37§ penix el peso corriente : seguro des-
de Londres. a.Cadiz sobre el valos-del .cambio
dos "y mediol por ciento: se traxo aCadizy e
donde lasvara sespecto:de (la yarda s 108 por
ciento : ‘derechos en Cadiz valuando la._vara &
90 reales de vellon 5 15 por ciento: almirantaz-
go medio por ciento sobre :el-valor del derechoy
flete y gastos 5876 reales de plata corrientes ¥
10 quartos : s¢ pregunta -a cdma: s¢ ha de veis
2171 | 0 der

-



488 .
der la vara para’ ganar 12 potr clento sobre prige
cipal y costos. SR . |
- TRESOLUCION,  £d;31 258> 49

Se multiplicaran las 8765 yardas por 17 sche-
lines y 6 penix de su- precio, y el productoss
swmara con el imporste de gastos de Londres re-

necido 4 schelines, y de la suma se sacard el tre§;
y.otres quirtii'os”por cienty de lacomision , cor-
retage y-almacen , cuyo importe se asrégara a
la misma ecantidad, de cste total reducido a pe-
nix se hura el cambio, y poique se negociO 3
peaix se ‘harg ést: [)Iifti&iljlﬂ dicha cmti(?agiﬁpur
- 37% penix ,. .valdr® del pcso de cambdio;, ¥y se
reduciran los pesos producentes de la particion
a reales cde plata corrientes. Esta cantidad se ase-.
gurd a dos y medio por ciento, que. se sacard
de ella , cuyo valor se colocara baxo de la misma
cantidad: se reduciran las 8765 yardas a varas
muitiplicandolas a 108 por ciento , ‘el “resultado
de varas sin incluir el quebrado se muitiplica-
ra por 9o reales de vellon de su valuo en Ia
Aduana , de su producto se sacara el 15 por
ciento de los derechos , y de esto el medio por
ciento de Almirantazgo : ‘reduzcanse cada - uno
de estos resultados de reales de vellon ‘a reales
de plata corrientes:. unanse estas dos partidas
con las antecedentes, y a mas los 5876 rcales de
plata cosrientes y 10 quartos de flcte y gastos,
vy la suma de todas sera el total de compra y
gastos del pano puesto en- Cadiz, y como ex~
presa esta factura ‘que ‘a como se ha de vender
Ia vara 'para ganar 12 . por ciento -sobre prin=
¢ipal y costos, se sacara €l 12 por ciento de
16 ‘suma ‘totaiy su valor. se: sumara con ella, y
particado Liest suna por das varas «de Cadiz que
R U . pro=

l
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pfaduieron 124 yardad ,- el -quociente.. serd el pre=
‘eio & como .se ha de vender, Ja vard para ganar
el 12 por ciento de principal y costos.
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Se ha de vender ia vgﬁ para ganar un 1%
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6 quartos. A QP — NO-



_ _ 111
-;ﬁ‘ "'f':-'_i Y !.r'_-r""‘.::'-:,N ; O_ ﬁ_ :.ﬁg._ ar :1_ ,_,, singon :

Se ha pues*a la exp’macmn de estas fac-
turas solo ‘exp'icando las, reglas que {debeny;
observar; pero no por- paftes -sus - foEf-ra "nneq,,.
porque como se dixo al principio deeilas estan
sugetas '@ lo expiicado en las reglas anteceden=
tes. Bl operarario , en-caso de tener alzuna du-
da , acudira *rallugar sdoadercafrespondd! da ex-
plicacion . pacticular « deo’cada;unas, yiohallara su,
solucions En' la uvitima fictura se haﬁt puesto. to-
das las circunstancias que  puzsdea . QCUrrIL. e
€asos. de semqame naturaleza._ {1
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De lo que contiene este T atado.
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=X -Enpliﬂaﬁamde‘:-.multipliear artobas 5 htbeas
y' onzas, COM SUS' OPErACIONES. i ustissscsarinssianas  Oo
- 'Explicacion de multiplicar quintales, arro~ -
L &LC. Y- SUS [ OPETACIONES. ivser sessicniisrsessivisrssssse G
ultiplicar libras. y onzas por denomiia-
dos en el precios operado por partes aliquotas.. 12.
Las tres diferencias de multiplicar caca0..: 4.
.. Explicacion del Egrtlr--gfz'nom,inadﬁs, y sus »
Opﬁfﬂﬂlﬁﬂesi--guu'q_,n_ihu ‘fiii;tq.t'--';u--.‘1..i_.-;.q-.@-.i.“.-,ﬁ.hi. 10+
Reducciones- de las monedas efectivas a
corrientes , y las I IVRESAR L iait i svicasars sronasarseti 2 2e
Reduccion de las maonedas Catalanas a las
de Castilla , y la invVersaa.iiemiotieseisisises 35¢
- Reduccion de las monedas de Valenciaa -
las de Castilla 3 ¥ 1a 1NVErsai.aiicsisiisacenene s 414
- Cambios de las seis principales Plazas de
la Europa, y noticia de sus monedas de cambio..45:
Tabla de las demas monedas de la Europa ... 66.
Metodo general para los cambios resuel-
tos por la Regla Conjunta, con su operacion
y Prllﬁbﬂ..u....n.u.-.uu.;--iuﬁ..-q..u-n-uuun.-.u.u....uu 68.
De las quatro diferencias del tanto por 100. 74.
El dia fixo de 1as pagasi...eeiseeiiiiineee 9l
El Palmeo , y la razan de sus operaciones. 94
Facturas para la aplicacion de las reglas .
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